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Segítség!
Az ó-liberálisok külön gyüléseznek, 

mint hirdetik azon czélból, hogy meg­
mentsék a tiszta liberálizmus!.

Veszélyben van a liberálizmus! Se­
gítség!

Bámulva nézem ezeket az ó-szabad- 
elvüeket, helyesebben ó-reakcziónáriusokat. 
Hát ezért zengtek a Somlóval szemzett 
Spenczer-elmélelnek hozsannát vasárnap, 
hogy pénteken megfeszítsék?! Hát a tár­
sadalmi evoluczió kutya?! A zseniális 
elv »le az öregekkel«, a divináczió 
számba vett mondás »minél régibb valami, 
eo ipso annál ostobább és barbárabb«, 
el van feledve? Helyet az evolucziónak, 
az uj szabadelvűeknek!

Ennyi irt kenhetünk saját patikájuk­
ból az evoluczió okozta természetes halál 
küszöbén álló ó-liberálisoknak sajgó se­
bére.

De kérdeznem kell valamit.
A nagy szabadelvű pártnak nincs 

egyébb, sürgősebb kívánsága, mint a li­
berálizmus megmentése ?

Hát a nemzeti érdekekért vívott harcz 
semmi a pártérdek mellett?! Egy kabi­
netet el tudtak volna fogadni az ó-csehek 
vagy micsodák, hisz elég csehül állanak, 
mely karhatalmat és minden ellenvéle­
mény elnyomását ismerte csak kormány­
zási eszköznek, elfogadták volna, ha csupa 
nyomorultból állott volna ez a kabinet, 

és most liberalizmust akarnak men­
teni.

Tisztelt ó-liberálisok, mikor volt önök­
ben liberálizmus? Akkor, mikor évtize­
deken át tartó feltétlen uralom után meg­
csinálták a sohasem ismert felekezeti 
harczokat? Akkor, mikor a választó­
kerületeket úgy osztották be, hogy a faj­
magyarság mély inferioritásban van a 
nemzetiségekkel szemben? igy osztották 
be csak azért, hogy ellenvéleményü pártok 
többségre ne juthassanak?

Akkor voltak liberálisok, mikor a hi­
vatalnokokról vezették a politikai párt­
állást, mikor pártkasszával, presszióval s 
közbelövetéssel választottak ? Akkor, mikor 
Magyarországot felosztották családi örökül 
és az atyafi-rendszert honosították meg 
egész társadalmunkban?

Egyetlen esetet mondjanak nekem, 
mikor a szabad gondolkozást és cselek­
vést tűrték. Ismeretlen volt ez teljesen és 
nincs az az örült reakczió, mely olyan 
embertelen lakatot 
emberek nyelvére 
pártfegyelem örve 
szabadságot jelentő

Olyan dolog után kiabálnak, a mit 
nem is ismernek s ha megjelennék köztük, 
fel is falná őket azonnal.

De egyáltalán nincs nekünk egyébb 
bajunk, mint a liberálizmus pusztulása ? 
Feltéve, hogy volt valaha ? Mi az a libe­
rálizmus. Theoria! ég pedig lejárt theo- 
ria. A Balkán államokban vegetál és ná­
lunk. Nyugaton kipusztult Németország­
ban 4 liberális képviselő van a parla­
mentben, és — nem omlik össze.

tett volna valaha az 
és lelkiismeretére a 
alatt, mint a teljes 
liberálizmus.

Nézem a prononszirozott liberálisokat 
saját szükebb prátriámban s az ország 
előtt szereplőket.

Soha türelmetlenebb lelkeket nem lát­
tam mint ezek, minden ellenvéleménnyel 
szemben, soha durvább kifejezésekkel nem 
támadnak, még a műveletlenebb nemzeti­
ségek sem, mint ezek minden nem tetsző 
dolgot. Sok müveit, képzett ember élvez- 
hetlenné válik, ha liberáliskodni kezd, 
mert e pártban nem azt kérdik mennyire 
vagy liberális másokkal szemben, hanem 
hogy mennyi ellenvéleményt nyomtál el, 
mennyi ellenvéleményüt tettél lehetet­
lenné.

Én nyíltan merem mondani, hogy ha 
néppárti, vagy klerikális embert deszig- 
nált volna miniszterelnöknek a király, 
nem is gondolt volna oly vad eszközökre, 
a milyenekre gondolt az ó-liberálizmus 
géniusza, korán felröppent Tiszavirága.

Ex-lex idején, költségvetés nélkül a 
Házat feloszlatni, ha kell kétszer vagy 
akárhányszor, mig minden ellenállást meg 
nem tör, a klotür, parlamenti rendőrség 
képviselők kidobására berendezve, semmi 
nemzeti vívmány, de a katonai javaslatok 
áterőszakolása, — ennyi volt a programm. 
Mi a reakczió, ha nem ez? és mi a fa- 
rizaizmus, a sokat emlegetett jezsuita kép­
mutatás, ha nem az ó-liberálisok kiabá­
lása, a liberálizmusért, a vad terrorizmus 
kísérletének meghiúsulása után.

Theoria ma úri luxus. Kenyér kell és 
jó belpolitika és teljesen uj pártalakulások.

Ezt hozza el az uj kormány, ide 
forrjon ki a pártok forrongása. Akkor se 
az obstrukczió nem drága ár, se Tisza

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A Szeniczei gyerekek.
Irta: Mányiué Prigl Olga.

III.

Tizenkét esztendő pergett le azóta épen 
az idő guzsalyán. A ki apró volt, megnőtt, a 
ki öreg volt, sir felé hajlik. A Körösnek is 
más útja van, odébb ásták a medrét, oly igen 
közel férkőzött már a Szeniczei kúriához, 
hogy csaknem a kert alatt zúgott tavaszi kiönté­
sekkor. Nem olyan szép virágos már a partja, 
a vert sárga agyag oldalába nem nő meg a 
fű. Békák lapulnak meg rajta s nagy zubba- 
nással ugranak a vízbe, ha ember jár vélet­
lenül arrafelé. Most ugyan a lék alá voltak 
fagyva s végig-végig az egész puszta fehér. 
Zuzmarások az őrtálló jegenyék, ezüstszin 
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apró jégprizmák lógnak a hatalmas fenyőfák 
gályáin. Megtörik a nap rajtok s szivár­
ványszint játszik tőle. Mesébe illő szép 
játék.

Szeniczei Margitka az ablakból néz ki­
felé, a forró lehelletétől szinte megolvad azon 
a jégvirág. Ragyogó kedvében van. Piros arcza, 
mint a nyilő rózsa. Alakja, mint a fiatal je­
genyéké, — sugár. Szőke haja kőt ágba fonva 
leér a csípőjén alul, sima és mégis ru­
ganyos, szétbomlik, miduntalan lehull a fe­
jéről.

Giczát mindenki szereti és kényezteti. A 
bálokon kézről kézre adják. Három megye 
fiatalsága jár utána, verseket írnak róla, neki 
muzsikál a czigány. A kékszemü szép prímás, 
a Peti gyerek, a ki a leikéből beszélget hozzá, 
mikor neki húzhatja. És zokog a húr, vadul 
sir a fájdalom a száraz fából. Olykor egy-egy 
eltitkolt könnycsepp is hull a pulituros, finom 
kis hegedűre.

Margit tudja, s a leikébe nyilallik a só- 
várgó, szerelmes tekintet. Olyankor eltűnnek 
arczáről a rózsák, fázni kezd s látja a kavargó 
zöld vizet és szédül, mint kisleány korába^. 
Behunyja a szemét, — borzalmas, édes szédü­
lés az — s olyankor azt álmodja, hogy egy 
szép barna ember átfogja az erős karjával. 
Fölemeli, mint egy pelyhet, elviszi messze, 
messze, idegen világba, a hol nem lesz senki 
más, csak ők ketten és mégis ott lesz az egész 
világ. Alom, képtelen álom! 0, az ünnepelt, iri­
gyelt gazdag kisasszony s a szegény czigány- 
gyerek, az ágról szakadt koldus-ivadék, a kinek 
a családfája nincsen semmiféle nemesi levél­
tárban, talán az igazi nevét sem tudják. Nin­
csenek már mesék. A királyleányokat nem 
adják oda a szegény pásztoroknak. Talán mindé­
iig is mese volt az . . .

Kis selyemkendőjével megtörli a homlokát 
s odafordul a tánczosához:

a
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kísérlete nem lesz pusztán csak szeplő a 
parlamenti szellem arczán.

Ne a párt kiabáljon segítségért, hanem 
hallják meg a nép segélykiáltásait.

P— y-

Khnen-Héderváry megbízatása?
Tisza megbukása után az a hír érkezett 

Bécsből, hogy a király gróf Khuen-Héderváry 
Károly horvát bánt bízza meg kabinetalaki- 
tással.

Mindenkit meglepett; senki sem volt erre 
elkészülve. Gróf Khuen-Héderváry tudvalévőén 
már egyszer kapott kabinetalakitásra megbí­
zatást Wekerle Sándor első demissziója után. 
De akkor a kormánypárt visszautasította 
Khuen-Héderváry jelöltségét.

Bécsből jön az a jelentés is, hogy 
Khuen-Héderváryt Tisza István ajánlotta a 
koronának. A horvát hán ennek folytán meg­
hívást kapót Béc .be. Állítólag a korona haj­
landónak mutatkozik engedményeket tenni. 
Az eddigi híreket az engedményekre vonatko­
zólag a következőkben foglalja össze: Héder- 
váry a régi javaslatok visszavonásának, s a 
régi ujonczjutalék megtartásának, tehát az 
ujonczemelés elejtésének alapján fog a kabinet­
alakitásra megbízatást kapni.

Az alábbiakban közöljük a válságra vo­
natkozó híreket, melyekből még mindig nem 
tűnik ki: kapott-e Héderváry tényleg meg­
bízatást ?

Khuen-Héderváry Bécsben.

A borvát bánt már ma reggeli 8 órára 
várták Bécsbe és némi feltűnést keltett, hogy 
az időre nem érkezett meg. Már-már azt hit­
ték, hogy csak holnap érkezik, ámde fél tízre a 
bán mégis megjött.

Bécs, junius 20. (Délelőtti 10 óra 15 
perczkor.) Gróf Khuen-Héderváry reggeli 
fél tízkor érkezett meg az osztrák fővárosba.

A pályaudvaron a közös pénzügyminiszter 
kiküldöttje, Schettina kormánytanácsos vára­
kozott rá. Néhány üdvözlő szóváltás után 
Khuen-Héderváry kocsiba ült és elhajtatott a 
Sacher-fogadóhoz, onnan pedig rögtön a közös 

pénzügyminisztérium épületéhez, ahol felkereste 
Kállay Benjámint.

A bán csak nagyon rövid ideig, mintegy 
tíz perczig időzött itt és aztán gyalog ment 
vissza a Sacher-szállóba.

Itt már várakozott rá báró Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter. A bán és Fejér­
váry hosszasabban tanácskoztak együtt.

E pillanatban gróf Khuen-Héderváry még 
nem tudja, hogy a király hány órakor fogadja 
kihallgatáson. De Thallóczy Lajos udvari ta­
nácsos az imént küldött a bánnak egy czeru- 
zával megirt, sürgős levelet.

Lehet, hogy az audiencziáról ez a levél 
tartalmaz már értesítést, mert előzetesen 
egy udvari futár járt Kállay Benjáminnál.

Khuen-Héderváry és báró Fejérváry ta­
nácskozása egynegyed 11 órakor még mindig 
folyik.

Bécs, junius 20. (Délelőtti 10 óra 50 
perez.) Fejérváry még mindig Khuen-Héder- 
várynál van. E perezben úgy hallatszik, hogy 
a király tizenegy órakor fogadja a bánt. 
Hogy a hir igaz-e, az e pillanatban ellenőriz­
hetetlen.

Bécs, junius 20. (Délelőtti 11 óra 9 
perczkor.) Báró Fejérváry Géza 11 óráig volt 
a bánnál és azután elhagyta a Sacher-szállót. 
Mikor leért a kapuhoz és meglátta az újság­
íróknak ott egybeverődött csoportját, köszönt 
és azt mondta:

— Hogy megfigyelnek mindent az urak.
Azzal a honvédelmi miniszter elhajtatott. 

Néhány perczczel később lejött gróf Khuen- 
Héderváry is, frakkban, fekete nyakkendőben, 
hogy audiencziára menjen.

Udvari magánfogat várakozott már rá. A 
bán elbajtatott a Burgba, ahol az úgyneve­
zett marsal-lépcsőn át vezették be a ki­
rályhoz.

Tizenegy óra 10 perez volt, mikor a bán 
bement az audiencziára, mely előreláthatólag 
hosszabb ideig fog tartani.

Kétséget nem szenved, hogy a király a 
bánnak megadja a megbízást a kabinet meg- 

, alakítására, mert mint Bécs politikai körei 
I tudják, a király már nagyon türelmetlen.

Regisztrálják is a királynak egy mendá- 
■ sát, mely a krízisre vonatkozik:

__ Minden áron és minden körülmény 
közt véget kell már vetni a magyar vál­
ságnak!

Ebből arra is következtetnek, hogy a 
király most már hajlandó megadni enged­
ményeket is, hogy a kibontakozást lehetővé 
tegye.

Kállay miniszterelnöksége.

Bécs, junius 20. (11 óra 40 perez.) 
Mialatt Khuen-Héderváry audienczián volt 
a királynál, azalatt az a hir terjedt el, hogy 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter már benn 
várta Héderváryt a király szobájában. így hát 
e hírek szerint Kállayt ős Héderváryt együt­
tesen fogadta a királyt. Éhez azt a kombi- 
nácziót fűztők, hogy voltaképpen nem Héder­
váryt hanem Kállayt bízná meg a király a 
kabinetalakitással.

Kállay helyébe jönne azután Khuen- 
Héderváry. Egy másik verzió szerint Khuer- 
Héderváry csak névleges feje volna a kabinet 
nek, e melyben helyet foglalna Kállay Béni is. 
Biztosat arra vonatkozólag csak akkor lehet, 
megtudni, ha Héderváry kijön a királytól.

Hivatalos jelentés.

Bécsből jelentik a »Magyar Távirati Iro­
dának«: gróf Khuen-Héderváry horvát bán 
ma délelőtt fél 10 órakor Bécsbe érkezett és 
a Sacher-szállóba hajtatott. A borvát bán 
közvetlenül megérkezése után a közös pénz­
ügyminisztériumba ment, ahol Kállay közös 
pénzügyminiszternél tett rövidebb látogatást. A 
pénzügyminisztériumból gróf Khuen-Héderváry 
visszatért a szállóba, ahol már várta őt báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, a ki­
vel egy órányi tanácskozást folytatott. Gróf 
Khuen-Héderváry 11 óra után a Brugba haj­
tatott, ahol őt ő felsége fél 12 órakor magán­
kihallgatáson fogadta.

A kormánypárt hangulata

A szabadelvüpárt, mely néhány év előtt a 
i legmerevebb negáczió álláspontját foglalta el 

Khuen-Héderváryval szemben, mikor a király 
Wekerle helyét akarta elfoglaltatni vele, ma 
egészen más felfogást táplál. Igaz, hogy ma 
lényegesen más a szabadelvüpárt összetétele, 
mint a nagy egyházpolitikai viharok idején, 

i mert például Apponyiék bevonulása és a disz- 
i szidensek visszacsatlakozása is azóta történt, 
i Alapjában a hangulat az a szabadelvüpárt-

— Engedjen meg kérem, de le akarok 
ülni, nagyon fáradt vagyok . . .

A báró, a fejérdombi nábob, a kit úgy 
irigyelnek tőle a többi leányok, — merev de­
rékszögben hajlik meg előtte s egy kis pam- 
laghoz vezeti Giczát.

— Parancsoljon . . .
A leány bágyadtan mosolyog s eszébe jut, 

hogy a bárón tulajdonképen a ruhája és a gyé­
mánt ingsotnbjai érnek csak valamit, — a lelke 
rongy és a teste is . . . Végtelen undor fogta 
el valamennyi udvarlója iránt s szeretett volna 
elfutni ebből a parfümös, hazug levegőből, a 
hol mindenki neki hizeleg, mert talán rózsásabb 
arcza van a másiknál, s Szenicze nagyobb és 
nincs rajta semmiféle adósság, mint például a 
Kisréthy leányok jussán. A telkét nem kérdi, 
nem nézi senki sem . . .

— őrültség, őrült a világ, — mondja, 
mint a ki most ébredt fel valami kábító 
álomból. Gyűlölöm ezeket a figurákat!

Következetesen kikosarazta minden tán- 
ezosát. Azzal ugyan nem eokat törődött, mit 
mondanak hozzá mások. Pedig még Gazsi is 
megütődött rajta. Remek szál fiú lett belőle, 
c«ak úgy feszült karcsú derekán a tiszti 
ruha.

— Gicza, aranyos kis Giczukám, mi ba­
jod? — hizelgett neki Gazsi.

— Hagyj békén, — mondta a leány, 
őrültségnek tartom ezt az egész életet!

— Ha úgy tetszik! — kaczagott Gazsi, a í 
kinek szörnyű mulatságos volt a Gicza ko- ’ 
molysága Frissebben, ropogósán Peti! — al- | 
szol ? — kiáltott a fehér nyakkendős, frakkos ! 
szép fiúra, a ki a zenekar élén állott s most 
egyszerre gépiesen csapott belé a húrokba. 
Zugó, zengő, pokoli khaoszt csalt ki a hege­
dűjéből. Egy élet keserűsége sirt, kiabált, őr­
jöngött az ujjai alatt. A kar elhallgatott, 
ijedten, zavartan nézel t mesterére, a ki túl­
világ! arczczal játszott ős játszott tovább, 
mintha csak önmagának játszana. Bronz-szinü 
arcza lángolt, vad tűz égett sötét szemeiben, 
majd édes, szerelmes melódiákba siklott át, s 
mind epedőbb, sóvárgőbb volt a dal, olyan, 
mint a szerelmes gerlicze búgó nyögése, szi­
vén lőtt nemes vad végső sóhajtása. Tompa, 
mély halotti hang az utolsó ... S az erős 
barnakőpü fin, halál sápadtan végigvágódott a 
parketten . . .

— Be van csípve, megőrült! — kiabálták 
szerteszéjjel, de elnémult legott a léha tömeg, 
mikor a Gazsi uniformisát meglátták a zene­
karban. A fiú gyorsan egy pohár jőgbehütött 
pezsgővel öntötte arezon, mire magához tőrt és 
zavartan kért bocsánatot. Gicza, a ki a Gazsi 
háta mögött állott, mig a tulajdon finom kis 
selyemkendővel törülte le a művész vizes ar- 
czát, — alig hallhatóan mondta neki:

— Ma nem játszol többet Petykó — én 
mondom neked, a kis Gicza, — érted ? — 
Egy pillanatra egymásba fonódott tekintetük,

, a láng felloban, hogy gyújtson, hogy roboljon,
I hogy világokat temessen maga alá.
I A kar újból összeverődött, a táucz kitört
' szilaj kedvvel ismét. A léha társaság úgy el­

felejtkezett a szegény betegszivü czigányró!, 
mintha a világon se lett volna. Giczáék haza­
felé készülődlek, nem lehetett a Gicza rósz 
kedvével bírni. Fejérdombi báró csak azért is 
megmutatta, hogy nem bánja, a Kisréthy kis­
asszonyokkal tánczolt a szakadásig. Gicza

■ megvetéssel nézte végig. Az öltöző felé ment, 
| az anyja után. Az egyik pálmacsoport mellett
■ megállott hirtelen, mintha villamos ülés érte 
i volna, úgy kapta meg két sötét szem ' delejes 
i varázsa.
i Gyorsan magához tért zavarából. Hogy 
; van, jobban van már? — mondotta s oda lé-
■ pelt mellé.

A fiú arczát tulvilági ragyogás öntötte el 
, s mintegy önkívületben megragadta a leány 

kezét s odaszorilotta a forró ajkához. Gicza 
behunyta a szemét és mig azt képzelte, rá­
szakad a mindenség, — megcsókolta a fiú 
sápadt homlokát. A világ nem szakadt rá,csak 
éppen Fejérdombi báró mosolygottt kárörvendve 
és gúnyosan ...

Hogy micsoda kavarodás lett ez után a bál 
után a Szenicze-vidőki társadalomban, azt ki 
se lehet mondani. A pletyka megindult, az 
irigység most mutatta ki méregfogait, ember­
vérre szomjazott minden valamire való gaval­
lér Szeniczén. A hölgyek tüzelték a szenvedő-
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ban, hogy az emberek általában nagyon türel­
metlenek már és várva várják a kibontako­
zást. Csak félig-meddig elfogadható politikus, 
aki csak némi kedvezményt tud is hozni a 
tarsolyában, ép ez okból nem is fog nagyobb 
nehézségekre találni a pártban.

. Khuen-Héderváryt akceptálni fogja a 
part. Érthető okból legkevésbbé szívesen fo­
gadják deszignáltatását a régi szabadelvűek, akik 
Wekerle idején olyan határozott frontot csi­
náltak a bán ellen és akik most attól tarta­
nak, hogy Khuen-Héderváry meg fogja to­
rolni azt, amit vele szemben régebben el­
követtek.

Arról minden árnyalat meg vau győ­
ződve, hogy a bán engedményeket hoz. Milyen 
irányú és milyen mérvű engedmények lesznek, 
azt persze még nem lehet tudni, de elsősorban 
valószínűnek tartják a jelenlegi katonai ja- 
vasiatok elejtését, minthogy ez idő szerint 
Bécsben is tudják már, hogy e javaslatok mos­
tani formájukban keresztülvihetetlenek Magyar­
országon.

A kaszinó-párt és a volt nemzeti párt 
már ez okból is meglehetős rokonszenvvel fo­
gadják a bán miniszterelnökségének hírét, mert 
meg vannak győződve, hogy Khuen-Héderváry 
erősen konzervatív színezetű kabinetet fog 
alakítani, melyben benne lesz Apponyi ős 
Andrássy is.

Az Andrássy—Apponyi—Széli-csoport.

Ma délben egy másik konferenczia is volt. 
Az Andrássy—Apponyi- és Széli hívek gyűl­
tek össze és kimondották, hogy támogatni 
akarnak ős fognak minden olyan kormányt, 
amely garancziákat nyújt, hogy az uj politikai 
irány fenntartassék. Föltételül tűzik ki, hogy 
minden erőszak és korrupczió ki legyen zárva, 
hogy becsületes és loyális megegyezés utján 
tegyék lehetővé a kibontakozást.

Az Andrássy csoport 
selőkből áll:

Andrássy Gyula gróf 
Andrássy Tivadar » 
Andrássy Sándor > 
Andrássy Géza

5 Batthány Lajos 
Hadik János 
Hadik Endre 
Apponyi Gyula 
Dessewffy Emil

10 Karácsonyi Jenő 
Bánffy Miklós

a köveik ző képvi-

Esterházy Mihály gróf 
Csekonics Gyula > 
Teleky Samu » 

15 Thoroczkay Miki. » 
Wass Béla »
Karácsonyi Aladár » 
Gsáky Lajos >

Solymossy Ödön br.
20 Semsey László

Barcsay Domokos 
Hertelendy Ferencz

lyeket és lobogtatták a piros zászlót ott, a hol 
mérkőzésről volt szó.

Gicza betegen feküdt otthon, neki sejtelme 
sem volt, mi történt Gazsi ős Fejérdombi báró 
között, — miatta. Az egész világ beszélte, csak 
épen a Szeniczei família nem tudott róla. Szi­
gorú pisztolypárbajban egyeztek meg a felek, 
alig félórányira a kastélytól, a kis jegenyősben.

Fehér volt körül a vidék. Halálos csönd­
ben érkeztek meg az urak a pontos időre. Erez­
ték, valaminek történni kell Fejérdombi kitűnő 
lövő, Gazsi is bátor katona. Sápadt arczczal, 
de biztos kézzel tették meg az előkészületeket.

Egy hóbuczka mögé lapulva, alig ölnyire 
Gazsitól, a czigány, a véröeli czigány lapult 
meg, ugrásra készen, mint a párducz. A har­
madik taps is elhangzik, a czélzásra fölemelt 
revolver eldördül és abban a pillanatban egy 
havas alak bukik arczra, közvetlen Gazsi előtt, 
fölfogva a neki szánt halálos golyót

így adta vissza a csókot a szerelmes szép 
Szeniczei leánynak . . .

(Vége.)

A volt nemzeti pártiak és agráriusok, 
akik Hodossy ivén vannak felírva, 83-an van­
nak s együtt tartanak Andrássyékkal.

Az ó-szabadelvűek

Az ó-szabadelvüek 
folytatásaként délelőtt 11 
gyűltek össze a Hungária 
mében.

Az értekezleten jelen
Gr. Esterházy Kálm. 
Hellai Ferencz 
Neumann Armin 
Hertelendy László

5 Papp Géza 
Münnich Aurél 
Dániel Ernő 
Bethlen Balázs gróf 
Hegedűs Lóránt

10 Szőcs Pál
Jakabffy Imre
Podmaniczky Fr. br.
Simó Lajos
Stajevics János 

15 Rózenberg Gyula
Szivák Imre
Mikszáth Kálmán 
Novák József 
Bedő Albert 

20 Sándor János
Morzsányi Károly 
Sulyovszky Dezső 
Hegedűs Sándor 
Pildner Ferencz 

25. br. Feilitzsch Arthur
Sacelláry György
Werner Gyula
Székely György
Hieronymi Károly 

30 Kubinyi Géza 
Wolfner Tivadar 
Bónis István 
Vietorisz Miklós 
Teleky Sándor gróf 

35 Róna János
Sréter Alfréd
Török Bertalan
Zsámbokréthy József
Kristóffy József 

40 Serényi Béla gróf
Boncza Miklós
Nemes Zsiga
Halász Zsigmond

szervezkedése.

tegnapi mozgalmuk 
órakor értekezletre 

szálloda egyik ter-

voltak:

Eremits Pál 
45 Rohonyi Gyula

Rudnay Sándor 
Belicska Béni 
Ponori Sándor 
Domahidy Elemér

50 báró Dániel Tibor
Salacz Gyula
Mayer Károly
Fischer Sándor
Berzeviczy Albert 

55 Tisza István gróf
Sándor Pál
Nyegre László
Baaur Mihály
Rátkay Mihály 

60 Perczel Dezső
Rónai Ernő
Gajáry Géza
Vörös László
Giocian János

65 Bartal Aurél
Lónyay Géza
Erdély Sándor
Révay Mór
Baross Jusztin 

70 Szerb György
Babó Lajos
Ober Károly
Angyal József
Lator Sándor 

75 Fehér Antal
Daróczy Aladár
Fáik Miksa
Királyi Antal
Kobek István 

80 Krecsmarik János
Lázár Menyhért 
Neményi Ambrus
Bauer Antal
Bauer Mihály 

85. Nagy Sándor.

Az értekezleten 85-en voltak jelen. Azon­
ban többen bejelentették részint levélben, ré­
szint távirati utón csatlakozásukat.

Az értekezletet Vörös László volt állam­
titkár nyitotta meg hosszabb beszéddel s el­
nökül Hieronymi Károlyt ajánlotta, melyet 
nagy helyesléssel elfogadtak. Hieronymi hosz- 
szabb beszéd kíséretében foglalta el az elnöki 
széket, vázolva annak czólját. Hieronymi be­
szédét lelkesen megéljenezték, utána báró >
Dániel Ernő a következő határozati javaslatot 
nyújtotta be:

»Az utóbbi időben a szabadelvüpárt egy­
ségét fenyegető tünetek hatása alatt értekez­
letre gyűltünk össze, czőlunk - biztosítani azt, 
hogy az országos szabadelvüpárt állandó ha­
gyományokon alapuló elvi egységét'— amely 
külön törekvéseket nem ösmert — megőrizze 
és egy határozottan szabadelvű kormány ala­
kulására megbízható elvi alapot és támpon­
tot nyújtson. Mihelyt oly kormány alakult, a 
mely pártunk imént jelzett érdemeinek hű 
követésére garancziákat nyujf, feladatunkat be­
fejezettnek fogjuk tekinteni.»

Kristóffy József ismételten kiolvasta a 
javaslatot, amelyet nagy helyesléssel fogadtak. 
Utána Berzeviczy Albert beszélt hosszabban, 
majd Tisza István állott szólásra. Tisza a per­
ezekig tartó taps ős éljenzés miatt alig tudott 
szóhoz jutni. A határozati javaslathoz pótin- 
ditványt nyújtott be, amelyet egyhangúlag el­
fogadtak. Eszerint a határozati javaslat egyik 
mondata igy módosul:

»Es egy határozottan szabadelvű és a 
67. Xll. t.-cz-hez minden kétértelműséget ki­
záró módon híven ragaszkodó kormány ala­
kulására megbízható elvi alapot és támpontot 
nyújtson.«

A határozati javaslatot ezután egyhangú­
lag elfogadták s az értekezlet ezzel véget ért.

A függetlenségi párt Héderváry ellen.

A függetlenségi ős 48-as párt számos 
tagja ma délben a belvárosi kávéházban a 
helyzet megbeszélése végett Összejővén, ott 
nagy megütközéssel tárgyalták azon Bécsből 
érkezett hirt, hogy az uj designált miniszter­
elnök Khuen-Héderváry gróf és hogy ez haj­
landó volna kabinetalakitásra vállalkozni, még 
pedig a nélkül, hogy engedményeket hozna 
magával. A jelenvoltak teljes egyhangúsággal 
abban állapodtak meg, hogy a legmerevebb 
visszautasítás álláspontjára helyezkedik ős bár 
ma még azt remélik, hogy Khuen-Héderváry- 
nak a kabinetalakitás nem fog sikerülni, mégis 
azon nem várt esetre, ha ez eredményre 
vezetne, azon határozati javaslatot, melyet a 
párt megbízásából Kossuth azért adott be, 
hogy ezáltal a Széli kormánynak a kibonta­
kozást lehetővé tegye, elkerülje a törvényen- 
kivüli állapotot, Khuen-Héderváryval szemben 
nem állja.

A kulisszák mögül.
— Fővárosi politikai munkatársunktól. —

Budapest. junius 20.

A válság tetőpontra hágott. Alakulás-ala­
kulást követ. A politikai élet csupa ideg és 
sohasem bizonyult oly szeszélyesnek. Mozzanat- 
mozzanato’ vált fel rohanó egymásutánban. 
Egy pillanatig sem rögződik meg, az alakulá­
sok váltakoznak, a képletek gyors egymás­
utánban követik egymást, hogy ismét chaoszszá 
vegyüljenek.

Ez a helyzet.
♦

♦ ♦

lista István grófot a korona megbizta, 
hogy kabinetet alakítson. Futótűzként terjedt 
szét ez a hir és hatásán harezsorba állanak a 
politika tényezői. Egy csapásra szerte bomlott 
a szabadelvű párt, az ellenzék. Kossuth-pártiak, 
Ugronék és a néppárt csatasorba tömörült. 
Tisza visszaérkezett Bécsből és a szabadelvű 
pártot tagozatokra osztva találta. Itt a kaszinó 
(a régi disszidensek), ott az agráristák, emitt a 
volt nemzeti pártiak, amott a semlegesek 
és csak egy töredék mellette. A három első 
tagozat vetőt emelt és Tisza bukott emberként 
ment vissza Bécsbe.

♦* *

FÁBRY TESTVÉREK nagyáruháza 
Nagyváradon, Fö-utcza. Telefon 76.

Újonnan berendezett röfös és rövidáru osztálya!
Csakis különleges uj minták, 

miután e czikkek ez évben újonnan lettek berendezve.
Varrónőknek külön kedvezmény! Keresztény üzlet!

Női ruháknak és blousoknak meglepő szép uj mintájú finom franczia creto- 
nok, zephirek, delainok, batisztok, ajour és pettyes batisztok, nyári pique 
kelmék, női fehér és színes batiszt ingek, háló kabátok, corsetták, fekete és 
színes kötények, selyem, delain, caschmír és mosó fejrevdló kendők, schiffonok, 
vásznak, bélésáruk, csipkék, szalagok, D. M. G. hímző, horgoló és kötő pamu­
tok, selymek, ezémák, gombok, tűáruk s mindennemű rövidáruk teljes választékban é® 
feltűnő Olcsón. Bycikli és torna ingek, derék-övek, sapkák, Kneip-czipők, köz­
tijük, harisnyák s iné • több száz-féle czikkek mesés olcsón adatnak eb
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Vájjon ki Írja meg ennek a hétnek a 
történetét, minden mozzanatával, intrikájával, 
intimitásaival, kialakulásaival, horderejével, kö­
vetkezményeivel, előjátékával, minden apró 
nyilvánulásával ? Ez idő szerint csak mozza­
natokra, epizódokra szorítkozhatunk, csupa 
külsőségre inkább, a melyek azonban nem 
nélkülözik a belső tartalmat.

*♦ *

Zugó éljenzés fogadta Széli Kálmánt, a 
mikor lemondásának napján este a szabadelvű 
pártba lépett. Négy esztendő óta nem láttuk 
Szélit oly vidámnak, mint akkor. Csupa vigság, 
csupa kedély volt. Mindenkihez volt egy kedé­
lyes szava. Es most egyik legszemélyesebb 
hive lépett hozzá, ezzel a kijelentéssel:

— Menekülünk, kegyelmes uram, mint a 
patkányok a sülyedő hajóról, de bármint van 
is, én Széli-párti maradok még akkor is, a ’ 
mikor kegyelmes uram már régen telivér 
Tiszaistává vedlett át.

— Bolond ember! — jegyzi meg Széli 
Kálmán.

— Akkor inkább bolond patkány — vág 
vissza az illető.

Széli most a nemzeti pártiak csoportjá­
hoz fordul.

— Tudjátok-e, hogyan voltam én a pár­
tommal ? — kérdi tőlük.

— ? ? ?
— Hát úgy voltam — feleli Széli — mint 

az a katona, a ki tüzelésre helyezkedik stel- 
lungba, már-már meg akarja nyomni a ravaszt, 
a mikor az egyik a jobb lábát vakarja, 
a másik a bal lábának tehénkedik neki, a 
harmadik pedig a karjába csimpaszkodik bele. 
Így aztán természetes, hogy még csak el sem 
sütheti a fegyvert, nem is beszélve arról, hogy 
fekete pontot találjon.

Ugrón Gábor b széde rendkívül megha­
totta Széli Kálmánt. Ki is fejezte ezt hozzá­
fűzvén :

— Csak az bántolt, hogy éppen annak 
kellett köszönetét mondanom, a kinek a koro­
nára vonatkozó kijelentéseit vissza muszáj volt 
utasítanom.

* ♦

A keddi képviselőházi ülésről, ,,a*j melyben 
Széli Kálmán lemondását^bejelenletie, ^gyalog­
szerrel ment el a volt korm viyelnös? az ■<Áka- 
démia-ulczában egy egész sereg nnis.aocs]rohant 
feléje ezzel az ordítással:

— Széli megbukott!
— Hát igazán megbukott! — kérdi Széli 

nevelve a fiuktól.
— Mint a pinty! — válaszol az egyik 

garral.
— Es ki buktatta meg? faggatja tovább 

Széli a fiukat, a mire azok unisonó vála­
szolj 4 k:

— Lengyel Zoltán és Nessi Pál!

* *

A Tisza-kabinelnek, a mikor első hire fel­
merült, nem igen jósoltak hosszú jövőt. Erre 
azonban egy régi kormánypárti megkoczkáztatta 
ezt a kijelentést:

— Ha egyszer a piros bársonyszékbe ke­
rül, onnan bizony senki sem mozditja ki és 
hogy igy van támogatom ezzel az epizóddal:

— Károlyi Gyula gróféknál est volt. Tisza 
Istvánt, akkor még legény embert is meghív­
ták. Tisza a legjobb asztalt választotta ki, a

honnan az egész társaságoi áttekinthetett. Bele­
ült a székbe és kényelmesen elhelyezkedett. 
Ebben a pillanatban a grófi ház egyik benfentes 
tagja hozzálépett, mondván:

— Pista, kelj fel, ez a háziasszony széke. 
Tisza István e re ridegen ezt válaszolta:
— Ez az én helyem — és még kényelme­

sebben helyezkedett el.
Es jött a háziasszony.
— Édes Pistám, ez az én helyem!
Tisza ugyanazzal a ridegséggel válaszolta:
— Megbocsáss, ez az én helyem, —és nem 

kelt fel.

A külföld Somlóról.
Maga sem tudná ugyan megmondani 

Somló Bódog, hogyan lett egyszeriben ismertté 
a neve; de azért itthoni volt hitsorsosai gon­
doskodtak róla, hogy ha már itthon nem si 
került érdekében a közönség tanult részét 
felültetni, tegyenek érdekében kísérletet a kül­
földdel.

Ez is kudarczczal végződött. Egy-két 
felültetett olasz városból jött néhány megren­
delt üdvözlet, egyébként Somló urat méltó­
képpen agyonhallgatták, vagy illően elitélték.

Méltó védőjére egész váratlanul most akadt 
Somló Edelmann urban, a Sz—g legújabb kis 
zöldségkereskedőjében.

Későn keseredik neki a Somló-védelem- 
nek Edelmann ur. Előbb Bozóky czikkének 
ugrott neki, közben kiugrott a czikk ismerte­
tője ellen is s minthogy Edelmann ur orvos, 
tehát jogi kérdéseket turkál.

Hogy a jogtanárokkal Edelmann ur nincs 
megelégedve, azt ők bizonynyal igaz hálával 
veszik tudomásul. A temető melletti sötét zug­
ban még ma is rémüldöznek a tanárok állí­
tólagos titkos fellépéséről, denuncziálásról stb. 
Nem csoda. Sötétben kísérletet lát a gyerek 
a kicsi is, a nagy is. A tanárokról elismerte 
Classics Gyula miniszter, hogy nyíltan, férfia­
sán jártak el; ezeket mondotta:

»Nem lehet azt mondani, hogy az illető 
tanárok besúgtak, denuncziáltak, mert hiszen 
jegyzőkönyvükben ők is kijelentették, hogy az 
ügyet teljesen nyilvánosságra hozzák. Átad­
ták továbbá jelentésüket az illető tanárnak 
is, hogy arra nézve tegye meg nyilatkozatát, 
ki hasonlóan nyilvánosan tette meg, mint ők 
tették, nyilatkozatát.«

Wiassics egy ország színe előtt beszélt — 
ezek után Edelmann ur csak árulgassa to­
vább fonnyadt zöldségeit, ha tud rájuk vevőt 
fogni.

Lássuk e kis kitérés után a külföld véle­
ményét.

A Deutsches Volksblatt, (Stuttgart) DM- 
Németország egyik legelőkelőbb lapja például 
következőleg ir:

A nagyváradi kir. kath. jogakadémián,mely 
a kath. czélokra szolgáló tanulmányi alapból 
tartatik fenn, a közjog tanszéke rövid idő előtt 
egy fiatal tudóssal töltetett be, a ki elég ifjú­
nak érezte magát arra, hogy egy társadalmi 
egyesület körében tartott előadásában, — mely 
aztán a XX. Század czimü folyóiratban a rá­
következő vitával együtt nyomtatásban megje­
lent — a Spencer-féle fejlődési elmélet gyakor­
lati alkalmazása mellett Magyarországon szót 
emeljen.

A nevezett kath. jogakadémia tanári tes­
tületé azt a veszélyt látta a radikális Spencer 
követőnek általában, de különösen a magyar 

I állam alapjára és kiépítésére vonatkozólag ve- 
I szélyes tanaiban, hogy a nagyváradi kath. jog- 
I akadémia közjogi tanszéke egyszerűen az evo- 
J luczionista bölcsészet felforgató eszméinek fészke 

lesz s ezért az előadást tanári értekezlet tár­

gyává tették. Ebből a gyűlésből megfelelő eljá­
rást kértek a magyar közoktatásügyi miniszter­
től. A ki tudja, minő kezekben van a magyar 
sajtó 90 ♦/•’»> nem foK raíta csudálkozni, hogy 
kevéssel a nagyváradi eset után »közvélemény« 
csiuálódott, mely efféle kifejezésekkel, mint 
»aljas besugás,« »a tudomány szabadságának 
reakczionárius elnyomása« »a sötétség merény­
lete« stb. neki ment a jogtanárok nyílt, férfias 
eljárásának, kik között, zárjel között mondva, 
a legalaposabb s egyáltalán nem az »ultramon- 
tanizmus« hírében álló magyar jogtanárok 
egyike, a katholikus autonómiai javaslat elő­
adója, dr. Hoványi Gyula is van. Interpellíczió 
folytán a dolog az országgyűlés elé kerülvér, 
valósággal a kulturharczra emlékeztető jelenet 
kerekedett, a melyet tudósítónk nem jelezhet 
rövidebben és jobban, mint egy képviselő köz­
beszólásával, a ki nem áll az ultramontanizmus 
gyanúja alatt, de meg nem állta, hogy szóvá 
se tegye azt az arczátlanságot, melylyel egye­
sek a nagyváradi jogtanároknak nem szatócs- 
kodó, hanem hazafias és kötelességszerüen 
katholikus felfogásának megrendszabályozását 
követelték. (A közbeszólás volt: »Hát már a 
katolikusokat kidobják az országból!«)

Mennyire mondvacsinált volt lefolyásában 
és egész eredményében ez a kulturharcz-jele- 
net, ezt sem lehet jobban és rövidebben jel­
lemezni, mint egy liberális lap szavaival: »Ha 
titkosan szavaztak volna a miniszter válaszá­
nak tudomásul vétele fölött, akkor Wias­
sics ma nem volna miniszter.« Megtanulhatta 
a szabadkőművesség, hogy a kulturharcz foly­
tatása Magyarországon ma egészen más fo­
gadtatásra találna, mint talált tiz évvel ei- 
előtt s talán ez a nagyváradi kir. kath. 
jogakadémia heves Spenceristájának egyetlen 
érdeme.

Az 1836. évi nagyváradi nagy tűzvész 
évfordulója.

A múlt éjjel — úgy hajnal felé — nagy 
harangozás zavarta meg a csöndes éj nyugal­
mát. Sokaknak feltűnt ez a szokatlan időben 
való harangozás, valamint az is, hogy egyedül 
csak a görög-keletiek kispiacz-téri templomá­
nak tornyában harangoznak nagy buzgösággal 
s anélkül, hogy megtudták volna a nagy ha­
rangozás okát: az álmukból felzavartak aludtak 
tovább, a még, vagy már fentlevők pedig ha­
ladtak tovább ütjokban azzal a gondolattal- 
hogy a görögöknek bizonyosan valami nagy 
űnnepjűk van. ___

Hát bizony űnnepjűk volt, és pedig hála­
adó űnnepjűk. Ünnepelték az évfordulóját annak 
a rettenetes nagy tűzvésznek, amely elpusztí­
totta majdnem egész Újvárost, Váralját és Ve- 
lenczét, és csudálatképen meghagyta a görög­
keletiek templomát. A nagy harangozás tehát 
figyelmeztetés és felhívás akart lenni a görög­
keleti hívőkhöz, hogy hálaadó imát rebegjenek 
az évfordulón a Mindenhatóhoz, hogy templomju­
kat megmentette a tűzvész általi elpusztulástól.

1836. junius 19-én délután úgy 4 óra táj­
ban a Nagy-Magyar-utczában (igy nevelték a 
mai Beöthy Ödön-utczát) a gör. kath. káplán 
Pele János lakóházának padlásáról ütött ki 
a tűz.

Mint a későbbi vizsgálat kideritelte, gyer­
mekek játszadoztak a padláson, s ezek okozták 
a ház kigyulladását. Forró napos és szeles idő 
volt; a tűz csakhamar más épületekbe is átka­
pott és oly hirtelen terjedt, hogy már egy fél 
óra múlva lángokban állott a kispiaczon a gör. 
hath, székesegyház temploma ős tornya, a «Sas» 

[vendégfogadó, Kovács József és Schwachoffer 
gyógyszerészek emeletes házai, a Sas-utczán 

| lévő akkori városház, a kispiaczon vagy hat 
! különféle üzlet. Matulai Imrének, Géczy József­

nek a kispiaczon állott emeletes házai, majd 
az egész Zöldfa- Sas- és Kapuczinus-utcza.
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Még az nap, 19-én leégett ezeken kívül 
gróf Wenkheiua Ferencznek, gróf Csáky Antal­
nak és a lat. szert, káptalannak sas-utczai há- 
Zii. A Sas-utezában különben egyedül csak a 
nagyváradi lat. szert, káptalannak köböl épült 
és cseréppel fedett granárinma (Gabonaháza) 
maradt meg, az egész utcza többi épületei mind 
lengtek; az egész Zöldfa-ntcza a Zöldfa fogadó­
val együtt végig, a Kapuczinus-utczának egyik 
oldala egészen.

Másnap, junius 20-án reggel 6 és 7 óra 
között, amikor az előbbi napon keletkezett tűz 
még el sem oltatott, a Nagy-Magyar-utczában 
lakó asztalos Kremmer János udvarán lévő 
deszka színje gyuladt ki és elpusztította a Ma- 
gyar-ntczát és környékét. E két napon Újváro­
son 63 ház, 83 melléképület és 14 üzlet lett a 
iüz martaléka.

21-én újra tűz támadt s ekkor már Ve- 
lencze és Váralja is sokat szenvedett. A várba 
is belekapott a tűz és sokat pusztított, úgy, 
hogy a várban fekvő Márvány-ozred egy részét ; 
a renoválás idejére Olasziban kellett elhelyezni- !- 
És ebből a nagy tüzből épen került ki a gör. í 
keletiek temploma, a körülötte lévő házak mind 1 
leégtek, s bár emeletes házak is voltak közeié. * 
ben, sőt közvetlen mellette és ezek is a lángok | 
martalékai lettek, a templomba, valószínűleg a 
szél kedvező iránya miatt nem Kapott bele a tűz*

A Zöldfa-, Sas- és Kapuczinus-utczákban 
a tűz oly egyszerre pusztított, hogy két cse­
lédleány képtelen volt az utczán menekülni. 
A romok átkutatása alkalmával találták meg 
őket megfulladva a Fischerbáz pincsijében.

Nagy-Várad város (igy neveztetett a mai 
Újváros rész) elöljáróságának a vármegyéhez 
intézett segély kérvényéhez csatolt kimutatás 
szerint junius 19-én leégett a gör. kath. egy­
ház fcápiánháza, a gör. kath. iskola, a gör. 
kath. templom tornyostól, a Kovács József 
kispiaczi háza istállóstul, a Matnlay ügyvéd ; 
emeletes háza s benne 3 üzlet, a Morzák De- | 
meter, Sztup Márk, Janovics Györgyné, özv. ’ 
Kruspérné háza, a Sorger Sámuel főbíró háza j 
és benne 3 üzlet, a város három boltja, 
Amánt Ignácz raktára, a gróf Wenckheim Jó- ; 
zsaf háza, a káptalan tömlöczbáza, a Zöldfa ; 
vendégfogadó, öt kereskedőnek üzlete, Várad 
városának praetorialis háza és a Sas vendég- J 
fogadó, a Mezey Mihály háza és egy deszka- | 
Bátra, Már János, Utasi József, Rák József és : 
többek háza, a serház a főzőházzal és darák- > 
malommal, a káptalan inspectoralis háza, a i 
gróf Csáky és Wenkheim Ferencz háza stb. I 
stb.------- — Junius 20-án égett le a Krem- |
mer János háza, özv. Szerdahelyiné két háza, | 
Kalotai persekutor hadnagy háza, a Mik- j 
lósy János háza, fiskális Pendre Péter két I 

* ?
háza stb. j

Az elöljáróságnak igazán megható kérel- * 
móré a vármegye mindenfelé segélyért folya­
modott 8 a nagy nyomor enyhítésére maga is , 
összeggel, élelmi szerek és építő anyag kiosz- I 
tásával hozzájárult és elrendelte, hogy addig, ■ 
mig az uj hajlékok a városban fel nem építtet- ; 
nek, az ideszokott külkereskedőknek és kupé- í 
ezeknek épűletfa anyagot elárusítani nem sza- > 
bad, nehogy az építő anyag megdrágulása a ‘ 
leégett házak újjáépítését nagyon hátráltassa. ’

A gör. keletiek szokatlan időben való ha­
rangozása tehát kegyeletes megemlékezés és 
egyúttal figyelmeztetés is a mindenkori váradi 
lakosságnak.

Karakas Károly.

Előfizetési felhívás
Az uj évnegyed küszöbén bizalommal 

fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszsztik, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Prograromunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hti 
tükre legyen a főbb országos, kivált katholi­
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósilóük azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb fővárosi ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek ts hűek, hanem egy fél nappal meg 
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A -TISZÁNTÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Előfizetési Arak:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — í) »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

ÚJDONSÁGOK.

Rózsa-ünnep.
A színházba varázsolt rózsa-ligetben 

kedélyes, kedves élénkség tanyázott tegnap. 
Egymásután újultak meg a pajkosan kedves 
alkuvások és kötések egy-egy hervadtan hal­
dokló szép rózsára.

No de ne áltassuk magunkat, hogy a ró­
zsákért és a rózsák körűi pezsgett ez a kedé­
lyes élénkség, hiszen a rózsák csak gyönyörű mi- 
lieut adtak ennek a kedves nyári találkozónak, a 
melyen teljes szépségükben pompáztak Nagy­
várad szép leányai. 0 értük illatoztak itt a 
rózsák, s ő értük nyüzsgött itt nap hosszat 
az aranyifjuság.

» 

Kora délelőtt megindult a vándorlás a 
rózsa-ünnepre s hogy képét rajzolhassuk a 
kedélyes vásárnak, kisérjünk végig egy érkező 
csoportot.

A mint belépünk a főbejárón, ott találjuk 
az illatos virágok között báró Gerliczy Félixné 
és des Echerolles-Kruspér Sándomé bárónőt, 
a jótékonyság nagyváradi nemtőit, a kik ked­
ves szívességgel küldenek a felső foyerbe ahol 
javában áll a vásár. Amint felballagunk a 
lépcsőn, egyszerre ellep a virághalmaz; meg­
számlálhat lan apró fehér kacsók kínálják az 
illatos portékát.

— Tőltm vegyen. No nézze, milyen 
szép.

— Hát az enyémet meg se látja.
— No nézze csak ezt a pirosat! Ez ép- 

Ppn magának illik ... s igy tovább a végte- 
nségleig.

í Már-már zavartan tapogatjuk a pénztár- 
czánkat, a mint az apró kacsókba osztogat­
juk a filléreket s csöndesen ábitozzuk; ugyan 
jönne már valaki a hátunk mögött, a ki alkal­
masabb alany lenne a pumpolásra. Rövid idő 
alatt teljesedik a vágyunk s mi tovább oson­
hatunk s most már > edélyesebben nézzük a 
vásárt, sőt még mi is beállónk rózsakinálónak 
s az ujan érkező pasasokat segítünk koppasz- 
tani. Csupa mulatság. Kaczagással, illattal leli 
forró a levegő s csak az vigasztalja az em­
bert, hogy az érkezőknek még nagyobb me­
legük lehet a nagy szabadkozásban, amint 
az utolsó hatosaikat megmenteni ipar­
kodnak.

A buffet körül Hatig Ferenezné úrasszony 
lelkes kis gárdája töltögeti a cognakot s osztja 
a fagylaltot, a szerint, hogy ki délelőtt, ki dél­
után járta be a rózsaerdőt.

A milyen nehezen jutottunk be a vá­
sárba, éppen olyan nehezen távozunk is, no 
de ám most már nem marasztanak, hanem 
mi találjuk nagyon jól magunkat a kedves 
csevegő társaságban, az illat s nehéz leve­
gőben.

Hát még este, mikor a Bura Karcsi nótái 
még vonzóbbá teszik a vásárt.

Ott is nyüzsgött a fiatalság késő estig s 
busásan hullottak a fillérek és koronák a jó­
tékonyság illatos oltárára.

Este aztán rózsacsokrokkal távozott min­
denki s a fiatal urak féltve őriztek egy-egy 
rózsát a többiek között ... az Ó rózsáját . . .

—os.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 

! dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek.

Nagyvárad- Püspökfurdő-Félixfurdő.

Személyvonat
Nagyvárad áll.
Nagyvárad-

Vásártér ind.
V.-Velencze »
Rontó >
Püspökfürdő »
Félixfürdő

7.88 9.50 —.—[

7.20 9.817.2G 5.8111.42 2.08
7.84’ 9.4711.581 2.24

2.93
2.44
2.58

4.44 8.58

4.37 6.28 8.54
4.58 6.44 9.10
5.09 7.11 9.29
5.14 7.14 9.34
5.81 7.18 9.51

Félixfürdő-Püspökfürdő-Nagyvárad.

8.0210.14
8.0710.19
8.2410.37

Félixfürdő ind.
Rontó »
Püsp. fürdő ind.
V.-Velencze. »
Nagyvárad- 

Vásártér érk.
N-.várad áll. érk.

8.80
8.87
8.48
9.04

9.22

S z
10.42
10.49
11.00
11.16

11.8-4
11.27

m é

12XX)

12.16

1 y
8.—
8.05
8.11
8.27

8.45

7 o n
5.84
5.41
5.51
6.08

6.24
6.18

a t
720 9.58 
72510.00 
781,—.— 
7.4710.13

8.0510.30 
—.—'10.82

Az indulási és érkezési adatok közép-európai 
időre vonatkoznak. Az esteli 6 órától reggeli 5.59 per- 
czig terjedő idő fekete számokkal van jelölve.

TÁJÉKOZTATÓ.

Junius 21. Rózsakiállitás a színházban.

I
 Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A nyár kezdete. Az időjárás már kö­
r' rábban nyárra fordult, azonban a hivatalos 

nyár holnap, hétfőn délután 4 óra 5 perczkor 
J kezdődik, amikor a nap a rák jegyébe lép. 
J Ez egyúttal az óv leghosszabb napja; a nap 
* kél reggel 3 óra 47 perczkor és nyugszik este 

7 óra 44 perczkor.
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• Az Arany-szobor javára. Dr. Beöthy 
László főispán és Rimler Károly polgármester 
az Arany-szobor javára rendezeti két színi 
előadás számadását nagyjából összeállították) 
amely szerint az előadások tiszta jövedelme 
mintegy 1800—1900 koronára tehető, hozzá 
nem számitva a szobor javára Nagy Bölöny 
József állal adományozott 56 koronát, valamint 
a Rimanóczy Kálmán által adományozott 20 
koronát; megjegyezzük, hogy özv. Arany Lászlóné 
úrnő az általa adományozott 2000 koronát 
közvetlenül a szobor-bizottságnak adta át.

* A nagyvásár. Verkli, trombita, nagydob 
és más csengő-bongó szerszám hirdeti a Nagy- 
piaczon, hogy beköszöntött a nagyvásár. Teg­
nap már állították a sátrakat, a küiömböző 
látványosságokat. Az országos vásár elég moz­
galmasnak ígérkezik. Bizony nagyon ráférne 
iparosainkra, ha a kereslet az iparczikkekre 
egy kissé fellendülne, mert a már évek óta 
tartó pingás nagyon nyomasztólag hat a sze­
gény kisiparosokra. — A tegnap és tegnap­
előtt megtartott sertésvásár naeyon gyér volt; 
alig hajtottak fel 350 darab sertést s ebből 
csnpán 154 darab talált vevőre. — A lő- és 
baromvásár, valamint az áru-vásár holnap 
hétfőn és kedden lesz. — Megjegyezzük, hogy 
az országos vásár miatt ma, vasárnap nincs 
munkaszünet s az üzletek is nyitva lesznek.

* Tanári bankett. A főreáliskola tanári 
kara Nátafalussy Kornél tankerületi főigaz­
gató tiszteletére az érettségi vizsgálatok befe­
jezése alkalmából társas vacsorát rendezett 
tegnap este a Bazár éttermében. A banketten 
jelen volt, Stauber József igazgatóval az egész 
tanári-kar.

* Vig élet a fürdőkben. A közeli Püspök­
éé Félix-fürdőkben, a nem eléggé kedvező idő 
daczára, élénk élet van. Fürdővendég elég 
nagy számmal van s Nagyváradról is minden­
nap nagyobb társaságok rándolnak ki. A va­
sárnapokat azonban, a mikor özönleni szokott 
a város közönsége a szép üdülő helyekre, majd 
mindig elmosta az eső.

* Uj doktor. Krüger Jenőt, a helybeli 
kir. kath. jogakadémia volt kitűnő hallgatóját, 
városunk legifjabb ügyvédjelölt-generácziójá- 
nak kedvelt tagját a napokban avatták a ko­
lozsvári egyetemen a jogtudományok dok­
torává.

* Közci'-nd elleni kihágások. Tegnapelőtt 
este Adóm Gábor vízvezetéki szerelő ittas álla­
potban a Rédey-kenben forgó pisztollyal lö­
völdözött. A lövés zajára nagy közönség verő­
dött össze, sőt rendőr is akadt, ki igazolásra 
szólította fel a lövöldözőt, de miután látta, 
hogy az illető részeg, lakására szállíttatta. — ' 
Marozsán Péter hetes tegnap este ittas állapot­
ban cseudzavarást és csődületet okozott a 
Szt. László-téreo sőt az ölet figyelmeztető rend­
őrt is teltleg bántalmazta. A garázdálkodó he­
test lezárták.

* Letört virág. Egy zsenge gyermek halá­
láról mély részvéttel értesülünk. Fazekas La- 
joska, néhai Fazekas Imre ügyvéd alig 14 éves 
fiacskája tegnap délelőtt elhunyt szerető nagy­
anyjának és testvéreinek karjai között. A csa­
ládi gyászjelentés a következő:

Alulirottak fajdalomtól megtört szívvel tu­
datják a felejthetetlen testvér, unoka és unoka- 
hugnak, Fazekas Lulukának folyó hó 20-án, 
délelőtt 11 órakor, életének 14-ik évében hosz- 
szas és kínos szenvedés után történt elhuny­
tál. A megboldogult drága kis halott földi ma­
radványai folyó hó 22-én, délelőtt 11 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
Szaniszló-utcza 47. sz. háznál beszenteltetni éa 
a várad-olaszi-i temetőben örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre a rokonok, ba­
rátok és ismerősök tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1903 junius 20. Áldás és béke leng­
jen a korán elköltözött drága hamvak felett! 
Fazekas Rózsi, Fazekas Árpád, Fazekas Bözsi, 
Fazekas Bandi testvérei. Ozv. Tar Istvánná 

nagyanyja. Südy Teréz nagynénje. Tar Klemen- 
tin, Tarr Ilona, Tarr Adél nagynénje!. Tarr Ernő, 
Tarr Aladár nagybátyjai.

* Esküvő. Tegnap 11 órakor a Szent 
László plébánia templomran esküdött örök hű­
séget egymásnak ifj. Jelinek Ferencz és Méry 
Ilonka. Az esküvőre hatalmas közönség gyűlt 
össze. A szent szertartás után, az esketést 
végző Makkay József karkápláti színes, szívhez 
szóló beszédet tartott az ifjú páthoz. A közsze­
retetben álló Jelinek család házában szükebb 
körű társasebédre gyűllek össze a család leg­
bizalmasabb barátai, hol késő délutánig jó ke­
délyben maradtak együtt.

* Ellopott libazsír. Zeizler Farkasné, szü­
letett Stern Regina Pecze-utcza 164. szám alatti 
lakos záros pinczéjéből tegnapelőtt éjjel eddig 
ismeretlen tettes egy húsz literes bodon libazsírt, 
melynek értéke ötven korona, elemeit. A rendőr­
ség nyomozza a libazsirkedvelőt.

* Iparostanonczok munkakiállitása. Érde­
kes kiállítás nyílt meg tegnap, szombaton, dél­
előtt a községi polgári iskola épületében. A 
nagyváradi iparlestület és az iparos tanoncz- 
iskola igazgatósága elismerésre méltó ügysze­
retettel buzgólkodlak a kiállítás sikere érdeké­
ben s az eredmény teljesen megfelelt a vára­
kozásnak. A kiállítás elég bőséges és a bemu­
tatott tárgyak és rajzok nagy részben csinosak, 
szépek. Tegoap már sokan tekintették meg, s 
ma, vasárnap előreláthatólag még tömegesebb 
lesz a látogatás. Ma, vasárnap délelőtt 8 órától 
12-ig, ? délután 2 órától 6-ig lesz nyitva a ki­
állítás. Belépti dij nincs.

* Találtatott egy drb tarka téli kendő. Át­
vehető a rendőrség 4-ik számú szobájában.

x A n. é. közönség szives figyelmébe ajánl­
jak Ffllöp István jó hírnévnek örvendő ven­
déglőjét és szállodáját, úgyszintén a mai kor 
igényei szerint átalakított kerthelyiségét, mely 
az indóház mellett van. Jó és ízletes ételeiért, 
tisztán kezelt boraiért, úgyszintén pontos és 
előzékeny kiszolgálásáért minden oldalról elis­
merést érdemelt ki. Továbbá különös gondot 
fordít szállodájára, melynek szobáit egészen újon­
nan restauráltatta, a szobaárakat pedig tete­
mesen leszállította, hogy ez által is tanúbizony­
ságot adjon üzletének szolidságáról. Kerthelyi­
ségében naponta egy jól szervezett czigány- 
banda szóratkoztatja a m. t. vendégeket. 314.

x A szász cseh Svájcz, ezen természeti 
szépségeitől elragadó tája a földnek, az idén 
kényelmes és olcsó módon lesz megközelíthető, 
mert az Aussigban megtartandó iparkiállitás 
folytán különféle kéjvonalok — jelentékeny ár­
mérsékléssel — fognak indíttatni. Aussig jelen­
tékeny iparáról nevezetes s főleg az európai 
államok legnagyobb gyárainak egyike emelte 
annak hírnevét. A Schicht-féle szappan- és 
gyertyagyár nemcsak az ó-, de az újvilágban 
is tért hódított gyártmányainak, mert ki nem 
ismerné a Schicht szappant ? Aki már Aussig­
ban van, nem fogja elmulasztani a cseh-szász 
Svájcz ezen legszebb és legkeresettebb helyét 
meglátogatni.

x Tisztelettel hívjuk fel az olvasó közön­
ség szives figyelmét Mezey Dezső műlakatos 
és toronyórás lapunk mai számában közölt hir­
detésére.

X Figyelmeztetés. Saját érdekében cse- ' 
lekszik mindenki, ha a villamos berendezések- I 
ről a Nagyváradi Műszaki Villamos Válla- í 
lattól (Nagyváradi takarékpénztár-épülei) költ­
ségvetést kér, mely a legalaposabban és telje­
sen díjmentesen állittatik ki a n. é. közön­
ségnek. Csillárok részletfizetésre is kaphatók.

TANUGY.

A kath. tanügyi tanács ülése

A Magyar Kath. Tanítók Országos Bizott­
ságának Tanügyi Tanácsa, hogy ülésén a fon­
tos tárgyakra való tekintetből minél számosab­
ban jelenhessenek meg és hogy a bizottságok­
nak minél hosszabb idő adassék a tárgyalás 
alá jövő javaslataik alapos elkészítésére, a má­
jus hónapra tervezett ülését f. évi julius 6. és 
7. napjain fogja Budapesten a Szent István- 
Társulat palotájában megtartani. A gyűlés 
mindkét napon d. e. 9 órakor kezdődik, mely­
nek tárgyai:

a) A Nagyméltóságu Püspöki Kartól érke­
zett magas becsű leiratoknak közlése.

b) A népiskolai revideált tanitástervnek 
végleges szövegezése.

c) A tanító- és tanitónőképző intézetek szá­
mára a kiküldött bizottságtól készített tanitás- 
terv-javaslat tárgyalása.

d) Az augusztusi közgyűlés tárgysorozafá­
nak megállapítása.

e) A szombathely-egyházmegyei, a héd-r- 
vári alesperesi, az árva-vármegyei hitvallásos, a 
trsztenavidéki, a tamásvidéki róm. kath. tanító 
egyesületek bekü’dött indítványainak, illetve ké­
relmének tárgyalása.

/) Más indítványok.
Ezen ülésre t. Czimedet tisztelettel meg­

hívja
Nagyváradon, 1903. junius 19.

Ember Károly, Dr. Steinberger Ferencz,
világi elnök. egyházi elnök, apát-kanonok.

Számborovszky Rezső, 
elnöki titkár.

Érettségi a főgymnáziumban.

A nagyváradi prém, főgymnáziumban f. hó 
18., 19. és 20-án f ilytak le az érettségi szóbeli 
vizsgálatok, Nátafalussy Kornél kir. tanácsos, 
tank. kir. főigazgató elnöklete melett. Az érett­
ségi vizsgálatra 31 tanuló jelentkezett, ezek 
közül szóbeli vizsgálatot tettek 25-en. A köve­
telményeknek 16 an feleltek meg; még pedig: 
jelesen érettek:

Kendrella Kálmán, Pallay Béla. Jól 
érettek: Bartsch Ernő, Fleischer Imre, Györgyi 
Miksa, Hirschmann Gyula, Liszka Kálmán, 
Paskutcz Sylvius, Somogyi Gyula, Strébély 
Gyula. Érettek: Fischer Arthur, Gálfy Sándor 
Győrbiró Szilárd, Hendel Ottó, Mellan Már­
ton, Sommer Antal. Elnöklő főigazgató a vizs­
gálat eredményét fennkölt szavakban hirdette 
ki az ifjúságnak.

Vizsgálatok a zeneiskolában. A 
zenekedvelők egyesülete által létesített és fen- 
tartott zeneiskola évzáró vizsgálatai f. hó 26. 
és 27-én d. e. */s9 órától kezdődőleg — az 
egyesület helyiségében (Nagypiacz-tér. közs. 
polgári fiúiskola, II. emelet 31. ajtó) — fog­
nak megtartatni; mely vizsgálatokra a t. szü­
lőket és érdeklődőket tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1903 junius 19. Mezey Mihály 
egy. elnök.

EGYESÜL ETEK.

Magyar Védő-Egyesület.

Nagyszabású egyesület alakult meg a szé­
kesfővárosban, amelynek czélja: a hazó ipari 
és mezőgazdasági termelés és a hazai munka 
és kereskedelem védelme és fejlesztése. A ma­
gyar birodalom gazdasági és ipari termelésé­
nek védelmét ős fejlesztését czélzó mozgalmak­
nak és az e czőlokra törekvő érdekeknek egy­
öntetű és országos képviselete, úgyszintén e 
czélok érdekében alkotott törvények, rendele-
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lek és hatósági intézkedések gyakorlati végre­
hajtásánál a hatóságok támogatása és a végre­
hajtás ellenőrzése.

Az alakuló gyűlésen mintegy 500-an vol­
tak jelen, köztük az ország legelőkelőbb férfiai 
s a főváros iparosainak vezéregyénei. Mindjárt 
az alakulásnál 600-nál többen léptek be, azon­
kívül igen sok ipartestület jelenkezett tagul.

Az egyesület fővédőjeiül József Ágost kir, 
herczeget és Vaszary Kolos herczegprimást 
választották. Védnökök lettek: Császka György 
kalocsai érsek, gr. Károlyi Sándor, Chorin Fe­
rencz, br. Bánffy Dezső, Mailáth Gusztáv püs­
pök, gr. Dessewffy Aurél, Rákosi Jenő.

Érdekes intézménye az egyesületnek az, 
hogy tagjaitól vásárolt hazai iparczikkek és 
iparművészeti tárgyakat, továbbá szerszámokat, 
szakkönyveket és lapokat fog tagjai között ki­
sorsolni, hogy az ipar fejlődését a hazai sajtó 
támogatásával egybekapcsolva szolgálhassák.

NYILTTER

MERTZ NÁNDOR•
fűszer,- csemege és borkereskedése,

NAGYVÁRAD, Köözs-utcza Mertz-ház
Telefon: 448, szám.

Egy próba megrendelés elegendő, hogy 
mindenki meggyőződjön az alább jelzett Kávé­
fájok
= kivaló minőségéről. =
Cuba kávé, finom, kilója 1 írt. 60 kr
Ceylon-Cuba, finom, » 2 írt. — kr 
Cuba kávé, extra finom, » 2 frt. 40 kr

Minden kiló Kávéhoz egy 
Kiló Czukor, ajándékul

Tisztán kezelt, természetes, Ma- 
gyarádi fehér, és ménesi vörös 

-»BOROK,«* 
a legjobb minőségben.

Cognac-, Rum-, Likőrök, Szilva- és 
Seprő-Pálinka nagyraktar.

JJf Jégbe-liiitött SÖJR,
egy nagy üveg....................................13 kr.
egy nagy üveg kőbányai ... 16 kr.

Kosarak, gyümölcsszállitáshoz a legol­
csóbb árban.
DENATURÁLT-SZESZ eladás, i

Mindennemű fűszer-áruk, a legjobb i 
minőségben, mérsékelt árak mellett.

Tisztelettel

Mertz Nándor utóda.

Országit Sándor
zongoragyára

R.-Paiota. (Budapest mellett).
Alapíthatott 1861-ben. I

..........—— -------- -- T5T
Ajánlja a mai kor igényeinek mindenben 

megfelelő

uj orgonáit
Elvállal javításokat a legjutányosabb 

árak mellett.

rr-Kisebborgonák raktáron!'*
211 Árjegyzéket kívánatra küldök.

Kecskeméty István
étterme és sörcsarnoka,

Nagyvárad, Lukács György-titcza sarkán.

Naponta frissen csapolt márczlusi sör. 
315 Saját termésű, tisztán kezelt
HEGYI BOROK.
Társas-ebédek, vacsorák vagy lakomák 

(étlap szerint vagy megállapított árak mellett; 
elfogadtatnak.

IBOXXEXSEK 
elfogadtatnak mérsékelt árak mellett.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó kö­
zönség szives figyelmét felhívni, hogy

vendégszobáimat
újonnan berendeztem és tisztántartására

különös gondot fordítok, úgyszintén

— szállóhely —
s olcsó ár mellett szives rendelkezésre áll.

Szabott árak!

Chin a -ezüst 
gyári raktár

Nagyvárad, Bémer-tér.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 
u. m. ótszerek, asztalteritékek 
gyertya- és kar»>s gyertyatartók, 
álló villany-lámpák, tálczák, asz­
tal- és gyümölcsállványok, dísz­
tárgyak a hgujabb művészies ki- 
viielb1”,. P.o m , Dorkás r>xyd nász- 
ajr: iiétok, versem - és jubileumra 
alkalmi tárgyak stb. Vendéglő-, 
szálloda- és kávéházberendezések 
a legszohdabb kivitelben. -------
Chinai és valódi ezüsthöz igen 
alkalmas a chinai ezüst gyári rak­
tár ezüst fémtisztitó pora és ezüst 

70 fémtisztitó-vize. ----------------------

Szabott gyári árak!
En gros, en detail!

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

IgazRÁiíszo lírái tatás.

Elitéit hitvesgyilkos.

Háti Sándort a komádi-i hitvesgyilkost 
tegnap ítélte el súlyos vezekeiésre a nagyváradi 
esküdtbiróság borzalmas gyilkosságáért.

A perbeszédek meghallgatása után az es­
küdtek szándékos emberölés bűntettében mon­
dották ki bűnösnek Háti Sándort.

E marasztaló verdikt alapján a büntető 
tanács 12 évi /egyházra Ítélte a komádii hit- 
vesgyilkost.

MULATSÁG.
< —

J u n i á 1 i 8

Kedves zártkörű nyári mulatságot rende- 
' zett a nagyváradi bírói kar Nagy Ferencz tör- 
; vényszéki elnökkel élén tegnap estes Püspök- 
, fürdőben.

A családiasnak tervezett bizalmas estély­
ből fényesen sikerült tánczmulatság kereke­
dett, miről már a jelenvoltak névsora is ta- 

I nuskodik:
Asszonyok: Nagy Ferenczné, Medvigy Mi- 

’ hályné, Balogh Samuué, Kiss Elekné, Sereghy 
Mihályné, özv. Brányi Gézáné, Ficzek Lajosné, 
Pekanovits Itnréné, Bócz Gézáné, Sebessy 

j Béláné, Molnár Gézáné, dr. Plopu Györgyné, 
’ Czvekk Kálmánná, Hegyesi Mártonná, Kovács 
( Béláné.

Leányok: Czvipp Jolán, Sebessy Erzsiké, 
Bócz nővérek, Brányi Erzsiké Czvekk Nádika, 
Mészáros Irén, Plopu Luczia, Pekanovits Mar­
git, Ficzek Margit, Hegyessi nővérek Kugler 
Mariska, Kovács Emma.

I
! Az izr. nőegylet nyári mulatsága.

A Szigligeti-színházban még a fényes 
rózsaünnepély tart s alig hogy ez véget őr, 
szerdán d. u. 5 órától kezdődőleg az izr. nő­
egylet ad megint fényes programom nyári mu­
latságával alkalmat a szórakozásra és társas 

. összejövetelre.
A Rbédey-kert felügyelősége egész tündér- 

I kertté készül a mulatság napjára a Sportte- 
I rét átalakítani virágokkal és szines lampio­

nokkal.
Nagyon bájosnak ígérkezik a gyerekek 

tánczmulatsága, melyet Kovács Tivadar bal- 
letmester fog rendezni, lesz gyermek-tombola 

| és annyi nyerő szám, hogy körülbelül min- 
i denik gyermek fog nyerni valamit. Lesz 
j virágcsata, confetti dobálás, mindez katona- 
' ős czigányzene mellett; pillanatnyi fényképfel­

vételek stb. stb. Este fél 9-kor a lövölde fel­
díszített helyiségében tánczmulatság.

Confetti és virág kinn is lesz kapható 
szigorúan meghatározott olcsó árakon és zsa­
rolás egyáltalán nem fog előfordulni. A hölgy­
bizottság, élőn özv. ifj. Schwarcz Abrahámné 
egyleti elnöknővel, mindent elkövet, hogy a 
nőegylet mulatsága a szokott jó izü, kedves 
és látogatott mulatság legyen. Belépti-díj 1 
kor; gyermekeknek 40 fillér. A jótékony czélra 
való tekintettel az elnökség az egész várost 
meghívja a mulatságra.

A földmi velők mulatsága. A Nagy- 
várad-Velenczei Földmivelők Köre 1903. év 
junius hó 21-én, vasárnap a Bux-féle vendég­
lőben, Velencze, Kolozsvári-utcza, (volt váró­
terem) könyvtára és egyébb szükségletei fede­
zésére zártkörű házias mulatságot rendez. 
Belépti-dij: személy-jegy 1 korona, család-jegy 
(3 személyre) 2 korona. Kezdete este 8 óra-
kor Jegyek előre válthatók a rendező bizott­
sági tagoknál és este a pénztárnál. Jő italok 
és ízletes ételekről gondoskodva lesz. Felülfi- 
zetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag
nyugtáztalak.

IRODALOM.

Kosciusko. A kiről zeng a dal és szól a 
pőldaszó, nemzetének hőse, szabadság bajnoka, 
a lengyelek híres vitéze 1752 ben született, 
mint egy köznemes fia. Az orosz-lengyel hábo­
rúban kaszás parasztokkal elfoglalta az orosz 
ágyukat; diktátora volt nemzetének paraszt­
zubbonyban, csamarában, a melyet elvből öl­
tött fel, mert ő parasztokban iá ta a n<-mzo’ 
erejét. Kosciusko Maciejovici »nebelt elveszti a 
döntő csatát, a fél sereg fogságba esett, az 

: ágyuk elvesztek, Kosciuskot súlyosan sebesülve 
’ találták meg az oroszok a csatatéren. Vele ve-
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szett a győzelem reménye s a nemzeti kormány 
hiába ajánlotta föl váltságul az összes orosz 
foglyokat.

Nevét, sorsát szálaiba szőtte a költészet. 
0 volt az, a ki Lengyelország bukását dicsővé 
tette, ha már el nem háríthatta. Hogy bukásá­
ban azt kiáltotta volna: »Finis Poloniae», az 
csak mese, melyet maga is megczáfolt, de ha 
a szó nem volt is igaz, igaz volt a tény. Nem­
zete azóta abban a tragikus kísérletben emészti 
erejét, hogy megpróbálja, mikép élhet és fejlőd­
hetik nép országos szervezet, egység, kormány 
nélkül, csak nagy hagyományokból merítve a 
jövő reményét.

Kosciuskóról szól a Nagy Képes Világtör­
ténet most megjelent 186. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal a 
kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kö­
tet ára díszes félbőrkötésben 16 korona; füze­
tenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen min­
den héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság Budapest, VIII. Üllői-ut 18. sz.) s minden 
hazai könyvkereskedés utján, havi részletfize 
tésre is.

«00 REGÉNY CSARNOK, o;;;;

Sorsjáték.
Regény.

Irta: Stella (Szőke Berta.) 17.

— Nem öltözik át a nagyságos ur — 
kérdé, miközben a nedves kabátot lesegitette,
— annyira át van ázva.

— De igen, — felelte a szobája felé tartva
— igy be sem mehetnék a vacsorához.

A neszre, a beszélgetés hallatára kinyílt 
az egyik ajtó, Márta tekintett ki rajta.

— Csakhogy itt vagy — szólt apjához 
futva — oly régen várunk már, hol voltál ?

Szokása szerint megakarta csókolni, de 
önkénytelenül visszariadt, látva a különben sze­
líd jóságot sugárzó szemek kétségbeesett kife­
jezését, a máskor sima homlok mély baráz­
dáit, a barátságosan mosolygó ajkak szomorú 
némaságát.

— Mi bajod, — kérdezte ijedten — apus- 
kám, hisz’ egész ki vagy kelve magadból.

— Semmi, semmi, felelt a kérdezett sze­
líden, megsimogatva az aggódó lánykát — kis 
főfájásom van. Majd elmúlik, de most bocsáss, 
más czipőt kell húznom, a sárczipőm itthon 
feledtem.

Csak most vette észre, hogy apja meny­
nyire át van ázva.

— Az esernyőt bizonyára a hivatalban fe­
ledted — jegyezte meg szemrehányóan.

— Igen, azt hiszem. De csak menj gyer­
mekem, átöltözöm és követlek.

Márta engedelmeskedett. Bement anyjához, 
kivel ott addig együtt voltak kézimunkával el­
foglalva és aggódva beszélte el a látottakat.

Bizonyosan valami nagyszerű kártyavára 
omlott ma megint össze, mondta a nő ked­
vetlenül.

— De nem találod anyám, hogy apa egy 
idő óta olyan feltűnően rosszkedvű, valamit 
rejteget előttünk és ez fájdalmat okoz neki 
bizonyára.

— Alkalmasint valami repülőgépen törte 
a fejét és vagy kinevették vele, vagy . . . ma­
gam sem tudom ... mi történhetett, de hogy 
van valami baja, az kétségtelen. Faggasd ki, 
benned jobban bízik, mint bennem, neked in­
kább elmondja azokat a nagyszerű és mindig 
füstbe szálló terveket.

— Már kérdeztem többször, de eredmény­
telenül. Félek, magam sem tudom mitől, de 
néha olyan különös balsejtelem fog el. Csak ne 
legyen apának valami komoly . . .

— Ugyan hallgass el kérlek — szakitá félbe az 
anya leányát türelmetlenül — ti tönkre tesz­
tek engem azokkal az örökös képzelődéseitek­
kel. Olyan termeszeled van, akár csak apádnak, 
mindig a levegőben jársz. Egyik végletből a 

másikba jutsz. Vagy végtelenül boldog, vagy a 
legszerencsétlenebb a föld kerekén s ha akár 
az egyik, akár a másik hangulat okát keres- 
nők ? Mi lenne ez ? Egy nagy bolondság bi­
zonyára.

— De anyám . . .
— Hagyj békén, hívd inkább apádat va­

csorázni s egyúttal tálaitass.
A leány sietett anyja parancsát teljesíteni, 

örült, hogy menekülhet a szemrehányások elől, 
melyek végre is jogosak s csak az ő javára 
czélzók voltak, de fájtak végtelenül. Nemsokára 
megjelent apjával az ebédlőben, hol a vacsora 
várta őket.

Vajda igen sápadt s szenvedőnek látszott. 
Neje kérdésére főfájást emlegetett. Hogy ma 
elbeszél mindent az erős elhatározása volt, de 
majd vacsora után, hadd költsék el azt hábo- 
ritlanul. 0 maga nem evett semmit, szótlanul > 
ült helyén, nem zavarták. Pedig Vajdánénak 
annyi kérdezni valója lett volna, azonban hall­
gatott, kielégítő választ úgy sem kaphatott, 
vagy ha kapott is, az ő reális gondolkozás­
módja, természetes észjárásával nem tudta azt 
megérteni.

Vacsora végeztével Vajda felállt helyéről 
s fel-alá sétált a tágas szobában. A szoba­
leány kis be járt az ételeket, a terítékeket el­
hordani, Márta anyja egy figyelmeztető tekintete 
után segítségére sietett, a szoba pár pillanat 
alatt ismét rendben volt, nyoma sem látszott a 
gazdag lakomának, mely csaknem érintetlenül 
maradt.

A háziasszony elővette kézimunkáját. Márta 
olvasott, azaz csak akart, mert izgatottságában 
nem tudta mit olvas, a házi ur meg folytatta 
sétáját szakadatlanul. A szoba piros alapú 
arany csillagos tapétájával, sötét diófa mű­
vésziesen faragott bútoraival értékes és finom 
ízlésről tanúskodó apró csecsebecséivel fölötte 
jő benyomást lett az emberre. A kályhában 
élénken pattogott a tűz kellemes meleget 
árasztva, a hatalmas lámpa pedig bevilágította 
a tágas ebédlő minden zugát. A három szo­
morú szótalan ember merő ellentétet képezett 
ezzel a kedves, barátságos kerettel.

(Folyt. köv.J

TÁVIRATOK.

Az ó-szabadelvüek tömörülése.
Budapest, junius 20. (Saj.tud. távir.) 

Az ó-szabadelvüek mai értekezletén Vö­
rös László megnyitva a tárgyalásokat, 
kifejtette, hogy minden személyes te­
kintet nélkül elveik fenntartására szük­
séges az ó-szabadvüek tömörülése.

Hieronymi Károly abban látja a ki­
bontakozást, hogy olyan kormány ke­
zébe tétessék le a hatalom, melylyel egy­
séges szolidaritást vállal párt s támogat. 
A megbukott kormánynyal szemben en­
nek akadálya az volt, hogy a volt nem­
zetiek sohasem hasonultak teljesen az 
ó-szabadelvüekkel. A jelen helyzetben az 
ó-szabadelvüek álláspontja csak az le­
het, hogy hű ragaszkodással a 67-ik 
12. t.-cz.-hez biztositani igyekezzenek a 
társadalmi és felekezeti befolyás nélküli 
fejlődést. Ez értelemben nyújtja be hatá­
rozati javaslatát.

Dániel Ernő br. hozzájárulva a ja­
vaslathoz, hangsúlyozza, hogy juttassák 
kifejezésre azt, hogy Magyarországon 
csakis a szabadelvű párt kormányképes.

Berzeviczy és Perczel helyeslő fel­
szólalása után Tisza István gróf el­
mondja, hogy miért fogadta el megbíza­
tását. Mindezideig meggyőződése volt, 
hogy bevallott politikája kivezető ut lesz, 
de e kísérlet meggyőzte, hogy más utat 
kell választani a mely bár nem a leg- 
czélszerübb, de relativ a legbiztosabb. 

Ő levonta a konzekvencziákat, s nézete 
szerint most már kötelessége az egyéni 
érvényesülés nélkül szolgálni a köz 
érdekeit.

Szükségesnek tartja kifejezését adni 
annak, hogy a határozati javaslat ily ki­
tétele: „pártunk hagyományai“ nem 
czéizatosság az ellenkező pártárnyala­
tokkal szemben.

Hegedűs és Kübinyi hozzászólása 
után a határozati javaslatot elfogadták 
s elhatározták, hogy Khuen-Héderváry 
gróffal szemben tartózkodó várakozás­
sal viselkednek mindaddig, mig pro- 
grammját nyíltan nem ismerik.

Vajúdás.
Bécs, junius 20. (Saját tud. távir.) 

Khuen-Héderváry gróf megbízatása még 
egyre vajúdik s a bán folytonosan a 
bécsi vezető politikusokkal egyezményeken 
tárgyal. Ma Körbernél Pitreichkal órá­
kig értekezett a bán, s e konterenczia 
után gróf Goluchovszky külügyminiszter­
hez hajtatott. Innen délután 4 órakor a 
királynál kihallgatáson jelentkezett. A há­
romnegyed óráig tartó kihallgatás ismét 
meddő maradt s Khuen-Héderváry meg­
bízatás nélkül tért vissza. A bán hol­
nap ismét tárgyalásokat folytat a vezető­
politikusokkal s ezután biztosra veszik 
a megbízatását.

Budapest, junius 20. (Saját tud. táv.) 
Késő este néhány esti lap külön ki­
adásban hirdette, hogy Khuen-Héder­
váryt a kabinet alakításával megbízta 
a király.

E hir éjfélig még nem nyert meg­
erősítést.

Spanyolországból.
Madrid, junius 20. A költségvetési fe­

lesleg nem 47,854.272 peseta, ahogy azt té­
vesen jelentették, hanem 31,656.729 peseta. 
A képviselőházban kijelentette Toca tengerész­
ügyi miniszter, hogy a kormány a rendes 
költségvetéstől függetlenül törvénytervezetet 
nyújtott be, amely egy hajóraj létesítésére vo­
natkozik. A hajóraj hét pánczélos hajó, há­
rom czirkálőhajó és több torpedóból fog ál- 
lani. (M. T. I.)

Hírek Szerbiából
Belgrád, junius 20. (Saj. tud. táv.) 

A szerb főváros lázasan készülődik Pé­
ter király fogadására. Városszerte zajos 
ünnepléssel készülnek körülvenni az ér­
kező királyt.

Belgrád, junius 20. (Saj. tud. táv.) 
A bíróság elutasította Draga királyné 
nővéreinek ékszerei és vagyona iránti 
keresetét.

Belgrád, jun. 20. (Saját tud. táv.) 
A királygyilkosok megbüntetése lehe­
tetlen, mert az uj kormány a nemzet­
gyűlés jóváhagyásával megkegyelmezett 
nekik, ezzel meg akarván kímélni Péter 
királyt e kényes bíráskodástól.

Senegal.
St.-Louis, junius 19. Senegali mórtör­

zsek megtámadták a Kayes-féle tartó szállitó- 
hajókat, meglepték és felégették Alcoury falut 
megöltek öt férfit és 32 asszonyt elraboltak- 
(M. I. T.)
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1903 junius 21. TISZÁNTÚL (141. sz.)

A felrobbant liditgyár.
I ondon, junius 20. A hadügyminisztérium 

közzéteszi a franczia hadügyminiszternek az 
angol hadügyminiszterhez intézett táviratát, 
amelyben a franczia hadsereg nevében a vool- 
vicbi arzenálban történ’ szerencsétlenség alkal­
mából sajnálkozását és részvétét fejezi ki. 
(M. T. I) 

A hadapródiskola élelmezése. A 
keresk. és iparkamara a következő értesítést 
adta ti: Van szerencsénk az érdekeltek tudo­
mására adni, hogy a nagyváradi m. kir. hon­
véd hadapródiskola parancsnoksága az
évi szeptember hó 1-ső napjától 1904. augusz­
tus hó 31. napjáig terjedő időre szükséges 
25.000 kg. marhahús, 4000 kg. borjú hús, 6300 
kg. sertés hús, 800 kg. füstölt sertéshús, 6000 
kg. olvasztott sertészsír és egyéb hen es áru- 
czikkek, továbbá 15.000 kg. burgonya szállítá­
sára pályázatot hirdet. Miről az érdekelteket 
azzal értesi jük, hogy a szóban levő pályázat 
közelebbi feltételei a nevezett hadapródiskola 
kezelőbizottsági irodájában a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Nagyvárad, 1903. junius 
hó 19. A nagyváradi keresk’ delmi és iparka­
mara: Huzella Gyula, kir. k> resk. tanácsos el­
nök, dr. Sarkadi Lajos titkár.

A gabonafélék megdőlése elleni 
védekezés. Egy tapasztalt német gazda írja, 
hogy a trágyázás és vetés sűrűsége a gabona 
megdülésére nagy befolyással van és ennek 
bizonyságául felemlíti, hogy a 90-es évek kez­
detéi) egyik igen kövér talajú dűlőjében erősen 
trágyázott burgonya után búzát vetett és mert 
félt, hogy az megdől, gyenge ammoniak-szu- 
p-rfoszfát trágyázást adóit aláji. A búza vélet­
lenül ritkán is vettetett és daczára a meg- 
dülésre kedvező időjárásnak, mm dűlt meg, de 
gyenge termést adott.

A következő évben ugyancsak erősen trá­
gyázott burgonya után ugyanezen dűlő egy má­
sik táblájában sűrűn vetette a búzát és az 
előző évhez hasonlóan ammoniak-szuperfoszfát- 
1a! trágyázta. Közvetlen szomszédai ugyanilyen 
talajban trágyázott burgonya után ritkábban 
vetették a búzát s az ő vetése megdőlt, eme- 
zeké nem. M után az állandó mély mivelés kö­
vetkeztében a búza nála eléggé kifejlesztheti 
gyökereit és tavaszszal hengerezve is lesz, a 
megdőlés okát nem a talaj meglazulásában, ha­
nem a szalma elhajlásában, tehát gyengeségé­
ben látja.

Ugyanezen évben a két szomszéd tábla 
közül — melyek tab ja igen buja volt — az 
egyiken erős fos'forsav-trágyáz.ással, kieső 
rnka vetéssel porosz morgeneuként megdüks 
nélkül 18 q árpát, a másikon pedig sűrűbb 
vetéssel csak 10 q-t aratott s az utóbbi táb­
lán az árpa erősen dűlt volt. Hogy a gabona 
e>ős években jobban megdűl, mint különben, 
általánosan ismert tény és természetes is, mert 
a szalma bujábban nő, sejtszövetei lazábbak 
és kevésbbé szilárdak. Ha az ilyen gabonát 
erős szél őri, a gabona úgy megdül, hogy nem 
képes többé faiállani, de ha szárazabb az idő­
járás és erős eső verte le a gabonát, akkor 
óz gyakr n (eláll.

A megdülést tehát ezek szerint elősegítik a 
mélyen gyökerező növények, különösen a lóhere 
és lóbab — azért, mert gyökérmaradványaii>kal 
az altalajt lazítják, ezenkívül előmozdítja azt a 
sűrű vetés és a tulerős nitrogéntrágyázás. El- 
Jensulyozhatók a megdülést elősegítő tényezői 
erős foszfursav trágyázással, a nitrogéntrágyá­
zás részbeni redukálásával, ritkább vetéssel — 
és ame nyiben lehetséges az — erős szalmáju 
féleség termelésével.

Osztrák hitel — — — — — -
Magyar hitel — — — — — — -
Allamvasut — — — — — — -
Rimamurányi — — — — — — -
Magyar jelzálog — — — — — -
Salgótarjáni — — — — — — -
Wagon-kölcsön — — _ _ _ _

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 19z'2. junius 

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ ,•> — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2I/ou'o — — 
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°/o —
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék papírban — — — — —
Osztrák járadék aranyban — — — — —
Osztrák korona járadék — — — — —
Osztrák állam sorsjegyek — — — — —
Osztrák magyar bank részvény — — — —
Magyar hitelbankrészvény — — — — —
Osztrák hitelintézet részvény — — — —
Pátisi vista — — — — — — • —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — —
Németbirodalmi márka — — — — —
Londoni vista — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —
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99.80
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100.75
153.—
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730.50 .
672.50

95.20
19.05

117.80
239.45
23.43

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. junius hó 16-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.50—14.—. Kétszeres búza 
12.60—12.20. Rozs 12.60—11.80. Árpa 11.60— 
10.80 Zab 12.----- 11.60. Tengeri 14.------ 13.40
Borsó 38.—. Lipcse 40.—. Bab 23.—. Köles­
kása 25.—. Burgonya 7.—. 100 kiló lángliszt 
25 20. Zsemlyeliszt 24.80. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.60. Széna fu­
varral 4.80. Sózott szalonna 164.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —rO. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.40. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nvers fagsmi 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faugyu 68.--. 1 in. szappan |48.—, 
1 mm. birka g.apju —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 i or ó-bor 60.—. 1 hltr uj-bor 
34.— 1 mm. m4sz 1.40 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 
kendermag 22—. 1 mm. köles —. 1 
repcze —.—. 1 mm. dió 54 —. 1 mm. 
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. I
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.52. 
1 kgr. sertés hús 1.12. 1 kgr. juh-hus —.80. 
1 kgr vereshagyma —.15 
—•54. ' '
1 kgr. barna k- nyér —.20. 1 itr kőolaj —44.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
gyárhelyiségben

2 magtár
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 307,

Telefon: 51 — Fennáll: 36 ói óta.

Gazdálkodók figyelmébe I
Mindenféle

ZSÁKOK 
vízhatlan pony vák, 

kitűnő 

gépolajok, 
tovotte gépkenöcs, kocsi-kenöcs, gép­
szíj, tisztitó kócz, kendsr-kótél, tömlő, 

rostáló- és repcze-ponyva 
legolcsóbb gyári árban 
325. kapható

HELFT JÖZSEF-nél
»Zöldfa« szállóval szemben.

gr 
B* 
B
B 
B

e B

g

Zsák- és ponyva kölcsönző Intézet.

es

peronospora 
—s fecskendők
javítását és helyreállítását jól, 
gyorsan és olcsón teljesíti a 

többszörösen kitüntetett

czeg
1847-ben alapított

Nagyváradon,
Szacsvay-utcza, saját ház.

Ugyanott kaphatók:
a világhírű nagyváradi érczcsengök, gazdaság 
és iskolai harangok, szab, szivattyus-kutak 
«PLUTO» viznélküli closettek és bármiféle 

érczáru.



I-sö nagyváradi bádogos iparosok

Villany és Légszeszvilágitás Felszerelési Vállalata
Kossuth Lajos-(Sas)-utcza 16 9. sz., rendőrségi épülettel szemben.

Felvállal a legjutányosabb árak mellett

elektromos világítás, erőátviteli és szellő etetési berendezéseket
a legnagyobb pontosság és jótállás mellett és ezen munkálatok szerelését több évi gyakorlattal és-hatósági enge- 
délylyel bíró, szakszerűen képzett szerelőjével végezteti, valamint minden igényeknek megfelelő és különböző alakú 

villany és légszesz csillárok, lámpák, ivlámpák, világító testek
és ipari czélokra alkalmas

elektromotorokat, szelló'ztetó'ket és felsperelszi czikkeket
raklároD tolunk és szállítunk. Meglévő légszesz- és pelroleum-lárapákat villanyos világításra jutányosán átalakítunk
Költségvetéseket es felvételeket kötelezettség nélkül díjmentesen eszközlünk, miért is kérjük a n. é. közönségnek

ŐártfoeáS a J ” is a legtöbb biztosítékot nyújtjuk, ezen uj vállalatunk tóti
□Zdvüö parUUgaSdl.

Tisztelettel

Ujváry V. és Fia, Vlád Ágoston, Bodnár János, Fey Bézsé, Ébert Kálmán, 
Povazsán József villanyszerelő.

Felvilágosítással vállalatunk, úgyszintén nevezett iparosok bármelyike is készséggel szolgál.

ALAPITTATOr : 1888 bau.
TELEFONSZÁM: 465.

Cement-, műkő-, beton- ésaszfalt-ipar vállalat.
190

POLLAK SAMU
Nagyvárad, Kert-utcza 10. sz. || Kolozsvár^ Szappan-utcza 6. sz.

Állandóan készít:
SZABADALMAZOTT HORNYOLT FEDÉLCSEREPET, íeljS^TŰZBIZTOS 

szabadalmazott gipsztáblát válaszfalak gyors előállítására.

Elvállal jótállás mellett: 
—” kütások gyökeres szárazzá tétejét^mindennemü aszfaltozást, betonozást, torazzo-monbát 

művészi kivitelben.

Ajánlkozik: járdák, szökő-kntak, csatornák, díszes fal és Keramit- 
hurkolatok, aszfallparketták stb elkészítésére

Költségvetés ingyen és bérmentve
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40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely.
Nem gyári, de kizárólag az ország és a külföld elsőrendű műhelyeiből beszerzett fa- és vasbutorok, valamint kárpi­

tozott berendezések nagy választékú raktára

WALLERSTEIN FERENCZ »Sf
—- r bútor nagykereskedése. Erber helyiségben.

1901. májustól áthelyeztetett Zöldfa-u. 34. sz. Sörház-sikátorral szemben.

4»

oq

t

Elegáns háló, ebédlő, úri szoba és szalon berendezések minden kivitelben, stylszerü szilárd, első minőségű anyagból.

Szőnyegek és bútorszövetek nagy választékban. | Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben készülnek.
_________ Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom.

Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és tüzmentes vas- és pénzszekrények
7- kaphatók, r......  1 ■ ----------------

A HF A Tű A 1* 1 If £1 í £1 1* 11 11 f^Uolcsó árakbanMb JU JJXW 111 V * « !■ Cw Ä WL * U 11 d Jh iitőlérhetetlen !
Értesíteni kívánom a t. vevőközönséget, hos>y az üzlet a régi helyiségbe Fő-utcza (Bazárépület) lett vissza­

helyezve, a hol most a rövidáruval kapcsolatban

= gyönyörű röfös raktár lelt berendezve
teljesen uj, remek áruval melynek mekintése figyelmet érdemel. Tisztelettel

T.>e..n.8tóm. 372. AMERIKAI ÁRUHÁZ

TELEFON: 477. Szabott árak! >

GANZ és » 
vasöntö és gépgyár részvény társaság 

elektromos gyár 
Nagyváradi építésvezetőség. 

Gyárak: 
BUDAPEST.

== LEOBERSDORF. ==

Iroda

NAGYVÁRAD,
Kossuth Lajos-u. 4., 1. em. (Mezey-ház.)

Költség vetéseket és felvételeket díjmentesen

A n. é. közönség b. figyelmébe ajánlja 
dúsan felszerelt mintaraktárát:

elektromos világító csillárok
asztali lámpák

valamennyi stylusbvn, elegáns és kiválóan 
szolid kivitelben, 

ivláinpákat,
villamos főzőedényeket, vasalók, hajsütővasak, 

és szivargyujtók, ventilátorokat
és mindennemű ipari czélokra alkalmas

elektromotorokat.
Meglevő légszesz és petroleum csillárok csi­
nos és olcsó átalakítása. Házak, lakások, 
üzletek stb. elektromos világítási és erőátviteli be­
rendezéseket jótállás mellett jutányosán elvállal 
és ezek szerelését szakszerűen képzett sze­

relőivel végezteti.

Felvilágosítással szívesen szolgál helybeli irodájában.
TELEFON: 477. Szabott árak! B
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TELEFON 194. TFIFFON 19

GYŐRI SÁNDOR 
gázerőre berendezett mű- és homorú köszörülő | 

műhelye,
Nagyvárad, Kert-uteza 1. sz.

■—ii Fontos az érdekelteknek tudni, ■—■■■■■0» I 

hogy mig egyéb fajta keserüvizekbö'l egy egész pohárral szükségeltetik 
—..  addig hathatós már fél pohár ■------

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy

gázerőre berendezett
mű- és homorú köszörülő műhelyemet

Kert-utcza 1. szám alá át helyeztem és 
azt a mai kor igényeinek teljesen 
legmodernebbül felszereltem 

Minden e szak 
mába vágó mun- 
kálatok, u. m.

j f ollók, tyukszem-
JI vágók, beretvák 
mJ és mindennemű

kések tükörfé- 
raj nyesre palléro-I zása, valamint 
if késműves mun- .
i kák előállítása, /
■ a leglelkiismere- E
r tesebb kidolgozás /
I és átszámítás le-

kintetében a leg­
olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget 
saját érdekűkben is, hogy óvakodjanak az ntczai 
házaló köszörűsöktől, kik a munkát nevemben 
szedik össze köszörültetni s azt továbbítják. 
29b Kiváló tisztelettel

Győri Sándor.

Ví -

megfelelően a

a

CÄ3SX F

Telefon 418.

3 IGMÁlVDIir
KESERU-VIZ.

Mint kitűnő étvágyat hozó természetes gyomortisztitó és hashajtó, 
Amellett könnyen bevehető, mert ize nem émelygős, sós 

hanem kellemes keserű.
Kapható mindenütt, úgy a forrástulajdonos:

schmidthauer Lajos gyógyszerésznél KOMÁROMBAN
üvegje 60 fillér. ’

Minőségileg kéretik össze nem téveszteni más olcsóbb fajta kcserüvizekkel s 
beszerzésnél határozottan SCHMIDTHAUER-féle Igmándi viz kérendő.

Kapható helyben minden gyógyszertár és füszerkereskedésben. 238
— Export Amerika és Angolországba. — 

Kerületi képviselő: Bíró József. Telefon 418

Első nagyváradi zálogházi
nagyvárad, kossüth-utcza, a „Sas száHoia" kapujával szemben.

í Hazai ipar! |

Bútor
B Modern lakásberendezések, valamint I”
■ egyes bútordarabok gyári árban I

| REISZ és PORJESZ L
I butorgyárosoknál, 296 | 
fl Nagyvárad, Zöldfa utcza elején I

Pénzkölcsön 8-ra.
Értékpapírokra és sorsjegyekre 8°|0-ra a legmagasabb előleget ad.

Már zálogban levő sorsjegyeket, vagy értékpapírokat kiváltunk 
és olcsóbb kamatra magasabb kölcsönt adunk és kívá­

natra napi árfolyamban azokat meg is vesszük.
Mindennemű ékszerekre, ipari és árucikkekre a legkisebb összegtől 

legmagasabbig legszolidabb feltételek mellett nyújt kölcsönt. g
^z^etéseket^ajegkisebb részlettörlesztések mellett elfogadunk;

úgyszintén vidéki megbízásokat is elfogadunk s azokat pontosan elintézzük.

Értékpapírok, sorsjegyek és ékszerek nagy tételeinél 
a legmesszebb menő kedvezmény biztosittatik

Dteril kölcsön ügytetek eli„lézísép„ , tojó ,|,t„ y|?0 b,j4rt|[|t|

a

külön terem áll rendelkezésre.
273.

Tisztelettel:

ELSŐ NAGYVÁRADI ZÁLOGHÁZ TULAJDONOSA:

KLEIN M. és FIA, 
Nagyvárad, Kossuth-utcza, „Sas szálloda« 

Kapujával szemben, földszinti helyiség.

| fényképészeti kellékek és gépek I 
gyári árban kaphatók W

VI EINS JOCK FÜIÓPNÉL Nagyváradon,
Szent László-tér 47-ik szám.

Kgpes árjegyzék bérmo tvo _ , , Ä
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6449—1903. szára.

Hirdetmény.
Nagy-Várad város összes városrészére, 

továbbá az idegen szőllő tulajdonosokra 
vonatkozólag kivetett s a végérvényesen 
megállapított százalékban kivetett útadó 
egyénenkénti kivetési lajstromok az 1890. 
évi 1. t. ez. 23. §-a rendelkezéséhez ké­
pest a városi adóhivatalnál (régi városház 
épület) és pedig az I. kér. Olaszi város­
rész kivetése a 7. számú, a II. kér. Új­
város és Külváros kivetése a 2. számú 
és a 111. kér. Váralja-Velencze, Csillag­
város, valamint a Hegy község kivetése 
a 4. számú hivatalos helyiségekben folyó 
hó 22-ik napjától folyó évi julius hó 
7-ik napjáig terjedő 15 napi közszemlére 
kitétetik.

Miről az érdekeltek azzal értesiltetnek, 
hogy ezen egyénenkénti kivetési lajstro­
mokat megtekinthetik s a netalán sérel­
mesnek tartott kivetés ellen felszólamlá­
sokat folyó évi julius hó 6-ik napjáig 
Nagy-Várad város közigazgatási bizottsá­
gához beadhatják.

Nagy-Várad, 1903. évi junius hó 16.
Binder Károly,

328. polgármester.

TÖRLESZTÉSE«

jelzálogkölcsönöket
10, 1J, 20 25 .30 .35 40 45 
és 50 évi visszafizetésre fél éves rész- I 
letekben, melyekben a kamat és a tőke 
törlesztése bennfoglaltatik, 500 koro­
nától kezdve a legelőnyösebb feltételek 
mellett ad, esetleg drága kamatozású 

kölcsönöket converíál a

Meghívás.
A Biharmegyei Keraskedalmi, Ipar-és Termény- 

telbank 1903. évi junius hó 27. napján 
délután 3 órakor saját üzleti helyiségé­
ben tartandó

Városi és vidéki telefon 251. sz.

Elöpataki gyógyvíz.
Főrak für: Bihar-, Békés- és Szilágy-megye 

részére:

Szabó és Hajnal

polgári takarékpénztár részvénytársaság
NAGYVÁRAD
256

rendkívüli közgyűlésére
a részvényeseit meghívja.

A közgy űlés tárgya:
Elhalálozás folytán egy igazgatósági tagnak 

az esetleg egy felügyelő bizottsági tagnak vá­
lasztása.

Nagyvárad, 1903. évi junius 9 én.
Az igazgatóság.

Azon t. részvényesek kik a közgyűlésen reszt­
venni kivannak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 
1. §-a értelmében a közgyűlés napját megelőző­
leg 1 hónappal nevükre irt részvényeiket le nem 

I járt szelvényekkel legkésőbb a közgyűlést megelő­
zőleg 3 nappal a bank pénztáránál letenni szives- 

| kedjenek. 230

3 fűszer-, csemege-, bor- és déligyümölcs
1 üzletében
£ NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA,
•r a Széchenyi szállodává! szemben.

Az „Elöpataki Gyógyvíz“ kitűnő sikerrel használatik;
1. A gyomor és belek idült hurutjainál, 

gyomorgörcs, gyomorégésben, a túlságos nyálka 
és savképződéssel járó emésztési zavarokban, 
gyomor- és szélzsábában, hányásoknál.

2. Altesti vérbőségben, vérpangásban, arany­
érben s az ezzel járó rásztkór s kedélykor szo­
kásos székrekedéseinél.

3. Máj- és lépdaganatokban, az epe kivezető 
csöveinek hurutos bántalmainál, sárgaságban, 
epekövekben, a pozsgerj és váltólázakból szár­
mazott lépdagoknál.

4. Fejlődési sápkórban s az ezen alapuló 
hószámzavaroknál, a görvélykór torpid alakjai­
nál s különösen vérszegénységi állapotoknál.

5. A vesék és húgyhólyag hurutos bántal- 
mainál, a kezdődő hugykő és fövénylerakodás 
eseteiben kitűnő hugysavoldó.

6. A méh idült tömüléseinél, dagainál, fehér 
f olyás s rend ellen havadzásnál.

7. A nemi részek gyengeségeiben.
8. Angol kórban egyáltalában gyérre ekeknél 

a szervezet ép és erős kifejlődését vas-és mész- 
tartalmánál fogva meglepően elősegiti.
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Az élőpatak I Ásványvizeket nemes ak n 
betegék használják, egészséges emberek­
nek is üdítő italul szolgál s különösen bor­
ral vegyítve a hAztartAsnAl Általános hasz­
nálatban van. Ex Idő szerint évente 1.000,000 
palaczkon felül küldetik szét bel- és külföldre.

minden jelesebb füszer-
1 kereskedés.és¥endégiöben.

AZ ELÖPATAKI GYÓGYFORRÁSOK
KEZELŐSÉGE. u7

Számos kitüntetés ! Számos kitüntetés *

DADAY JÓZSEF utóda

Mezey Dezső
műlakatos és toronyórás

Nagyvárad, Szent János-utcza 320. sz

Van szerencsém a m. t. közönség b. figyelmét felhívni a mai kor igényeinek 
teljesen megfelelő és a legmodernebbül berendezett

mnlakatos és toronyóra mühelyhelyiségemre, 
hol több kiállításon kitüntetett szerkezetű TORONYÓRÁIM vörös fémből 
készült főkerekekkel s a felhúzást könnyítő, a legczélszerübb módon alkalmazható külön 
mozgó orsókkal s a súlyemelő czinkezett vassodronyköteleket tartó vashengerekkel 
és ingaszabályozó csavarokkal vannak ellátva.
VÉQ7 TÍMNYfiDÁIMIIAK jótállás felelősség melletti felállítását is elvállalom Rtdí I UnUrllUnAIMnAR *ne|yek pontos járásáért szavatolok.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

MEZEY DEZSŐ,
216 mnlakatos és toronyóráé.

Első nagyváradi gyári festékraktár!
Telefon 441. Telefon 441GALLOVITS I.
NAGYVÁRAD, Nagy-Teleky-utcza 532. sz

saját ház.

Legolcsóbb festékáru bevásárlási forrás.
Ajánl

száraz és olajbatört festékeket, 
.......... firnisz, bútor és kocsi-lackot. —.. ...

Bronzok, szobafestő és mázoló ecsetek és meszelek
nagy raktára. 272

Különösen nagy raktár szoba-padló lackokban.
A legújabb találmányu LINÓLEUM padló-íéuymázt van szerencsém a 
m. t. közönség b. figyelmébe ajánlani, mely igen gyors száradásánál, fényes­

ségénél és tartósságánál fogva minden más padló-lackot fölülmúl.

8
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„Nagyváradi hitelbank részvénytársaság“ 
működését Kossuth Lajosutczn 10. 

sz. a. megkezdte.

Üzletköre :
Belétek kamatozás végetti elfogadása 

könyvi cskékre és folyó számlára, mely 
előbbi után 5° 0 kamatot fizet, adó levonás- 
nélkül.

Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra és »árn-

i készletre.
Jelzálogkölcsön nyújtása házakra; 

és földekre.
Értékpapírok veteie és eladása.
Szelvények és kisorsolt érték­

papírok beváltása.
Hivatalos órák: d. e. 9—12-ig, d. u. 

3—5-ig.

szappan
“ vagy

10!

„KULCS“
Legjobb, legkiadó- 
sabb és ezért a 
legolcsóbb szap- 

J ’pan. Minden káros

|i 1 

__
__

hatású vegyitéktől mentes.

&

Az Igazgatóság.

Telefonszám 318.

Vásárlásnál ügyelni kell arra, hogy minden darab szappan 
“SC hÍCht„ névvel és a fentebbi védjegygyei legyen ellátva.

Telefonszám 318.

Olcsó és szakszerű

VILLAMOS berendezéseket, 
motor- és szellőztető szereléseket

elvállal a

— NAGYVÁRADI —

MüszakiVillamosVállalatésCsillárraktár
Nagyváradon, Kert-utcza 81. sz. (Auer-űzlet).

Junius 1-től a „Nagyváradi Takarékpénztár“ palotájába lett áthelyezve.
Ne mulassza el senki költségvetést kérni, mely teljesen díjmentesen 

eszközöltetik.
Kiváló tisztelettel 290

Guthard Imre, Grünfeld Ignatz,
budapesti elektrotechnikus. vállalkozó.

Szakszerüleg teljesített villamos felszereié 
seimről tanúskodnak a hozz.ám intézett elismerő 
levelek, melyekből csak nehányat bocsátók közre :

Tek. Guthard Imre elektrotechnikus urnák N.- Várad.
Megkeresésére ezennel készséggel igazolom, hogy önt 

lakásom villamos világítási szerelését, illetőleg berendezésé- 
legteljesebb megelégedésemre végezte, munkája teljesen ki 
fogástalan. másfél éve annak, hogy azt végezte, de eddig 
még legcsekélyebb hiányt vagy hibát sem lehetett azon 
találni. Budapest, 1903. május 11.

Tisztelettel
Szterényi József, 

miniszteri tanácsos.

Tekintetes Guthard Imre urnák Nagyvárad.
Ezennel értesítjük, hogy váczi-utczai üzletünknek 

villamos berendezésével, daczára annak, hogy eleinte fél­
tünk, hogy e complicált nehéz munkát nem fogja kívánsá­
gunkhoz méltón szállítani, nagyon meg vagyunk elégedve 
és reméljük, hogy pesti üzletének megnyitásakor ismét 
adhatunk Önnek munkát. Budapest, 1903. május 13-án.

Tisztelettel
Quentzer Testvérek 

cs. és kir. udvari kalapgyárosok
Jiiuhipent, IV., Váozl-utcza 7.

Tek. Guthard Imre elektrotechnikus urnák N.-Várad.
Hozzánk intézett megkeresésére örömmel igazoljuk, 

hogy czégünknél a villamos világítási munkálatokat teljesí­
tette, melyekkel mi teljes mértékben meg voltunk elégedve.

Budapesten, 1903. május 15-én
Tisztelettel

Wodianer F. és Fiai. (Lampet Róber t-féle) 
c E.és kir. udvari könyvkereskedés
Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

Távbeszélő: 67 sz. KRU GSTE1N IZIDOR UTÓDA Sil göny czim: Rosenberg Izsó
T)/KWllwWAí Ir/ l/A építkezési anyagok, gazdasági 

[|,( |^(j|J II V JZSm I czikkek és zsiradékok nagy raktára' 
_______  __ Nagyvárad, Kossuth-utcza.

BEOCSINIK7ÍCEMENT-1 Valódi ASZFALT FEDÉLLEMEZEK. 
Asztalt ELSZIGETELŐ lemezek.

=== Kőszén-Kátrány« —-
Gazdasági czikkek:

Kitűnő minőségű gép- és henger-olaj ok.
I-a REPCZE OLAJ (égető-olaj).

Első rendű 250

TOVOTTE gépzsir, kocsikenöcs és petróleum 
CARBOLSAV. CREOLIN.

1-8« rendű
I-ső rendű

EGERES! alabastrom és szobrász GIPSZ.
MENYEZET NÁDFONAT.

CEMENTLAPOK és BETONCSÖVEK.

CARBOLINEUM és TINCTORAL
megóvják a fát a korhadástól.

Nyomatott a Szent László-nyoturtäban N a gy varadon.


